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Lietuvių sukilimų istorija
Sutapo dvejos mūsų tautos 

sukilimų sukaktys. Suėjo 50 m. nuo 
1941 m. birželio sukilimo ir sukako 
160 m. nuo istorinio 1831 m. 
sukilimo. Likimo lemta, kad 
sukakčių datos sutapo su vienu 
svarbiausiu įvykiu Lietuvos 
istorijoje - Lietuvos 
Nepriklauosmybės atgavimu. 
Trimis sukilimais bandyta atgauti 
Lenkijos-Lietuvos valstybių 
nepriklausomybę. 1918 m. 
atsistačiusi Lietuva 1940-aisiais 
metais neteko nepriklausomybės. 
1941 m. birželio sukilimas 
(ketvirtasis) neatnešė lauktų 
rezultatų.

Lietuvos valstybės kūrimosi 
laikotarpyje kunigaikščiai 
Mindaugas ir Gediminas atsiekė 
didelių pergalių Rytuose. Vytauto 
valdymo laikais užimtoji Rytų 
teritorija 10 kartų buvo didesnė už 
ano meto Lietuvą. Tačiau vakarinės 
sienos po Žalgirio nūšio paliko iki 
Klaipėdos krašto. DLK Vytautas 
nepaliko įpėdinio. Lietuvos didikai 
didžiuoju kunigaikščiu išrinko 
Jogailos brolį Sirtrigailą. Lietuvos 
valdovai mažai rūpinosi valstybės 
konsolidavimu, socialine santvarka, 
kultūra. Iki XVI a. ir vidurio buvo 
vartojama gudų rašto kalba, o po 
unijos su Lenkija-lenkų. Po 
Liublino unijos (1569 m.) Lietuva 
neteko savo autoriteto. Bajorai 
pateko lenkų kultūros įtakai, tęsė 
tarpusavio ginčus, nesidomėjo 
valstybės gynyba. Maskva atgavo 
didelę dalį prarastųjų žemių. 1655 
m. rusai nusiaubė sostinę Vilnių, 
Kauną, Gardiną - carų įtaka 
stiprėjo. Rusija, Prūsija ir Austrija 
tarpusavio ginčus išsprendė 
Lenkijos - Lietuvos valstybių 
padalinimu. Trys didieji dalinosi 
tris kart: 1771-93-95 m. Rusijai 
atiteko Lietuvos kunigaikštijos 
žemės iki Dauguvos ir Dniepro upių. 
Pirmųjų dviejų padalinimų 
laikotarpyje abiem valstybėm leista 
laikyti nustatytą skaičių 
kariuomenės.

Po antrojo padalinimo pradėta 
ruoštis išsilaisvinimui - sukilimas. 
Sukilimas prasidėjo 1794 m. 
Varšuvoje, kuriam vadovavogen.T. 
Kosčiuška. Lietuvoje sukilėliams 
vadovavo pik. Jasinskis. Sukilėliai 
užėmė Varšuvą, Krokuvą, Vilnių. 
Varšuvoje pakorė keletą 
parsidavėlių, o Vilniuje buvo 
pakartas Lietuvos hetmonas 
Kasakauskas. Nežiūrint, kad prie 
sukilimo prisidėjo dalis savosios 
kariuomenės, rusų ir prūsų daliniai 
sukilimą greitai numalšino. T. 
Kosčiuška pateko rusų nelaisvėn. 
Lietuva tapo Rusijos imperijos 
dalimi - baigėsi dalina 
nepriklausomybė. Rusų 
priespaudos dešimtmečiais sunkėjo

Rašo C. Vištakas 

baudžiava. Rusų sukurtoje Lenkijos 
karalystėje plėtėsi išsilaisvinimo 
judėjimas.

Vilniaus universitete kūrėsi 
slaptos organizacijos puoselėjančios 
tėvynės meilę, veikla įgavo politinį 
atspalvį. 1830 m. Prancūzijoje vyko 
revoliucija prieš atkurtąją 
monarchiją. Lenkai tikėjosi 
paramos (ginklais) iš Prancūzijos ir 
Anglijos. Lapkričio mėn. Varšuvoje 
prasidėjo antrasis sukilimas, o 1831 
m. pavasarį sukilimas apėmė visą 
Lietuvą. Kurį laiką Kaunas buvo 
sukilėlių žinioje. Valstiečiai suprato, 
kad sukilimas baudžiavą 
nepanaikins. Lenkijos reguliari 
kariuomenė ir sukilėlių daliniai prie 
Vilniaus buvo sumušti. Rusai 
išblaškė sukilėlius Lietuvoje, 
sukilėlių daliniai perėjo Prūsijon. 
Sukilime paisžymėjo bajoraitė E. 
Pliaterytė. Rusai žiauriai numalšino 
sukilimą. Lenkijos Karalystę rusai 
panaikino. Prasidėjo trėmimai į 
Sibirą. Lietuvoje buvo uždaryti keli 
vienuolynai ir keletas bažnyčių. 
Prasidėjo plataus masto rusinimo 
akcija, pradėjo veikti rusų įstatymai. 
1832 m. buvo uždarytas Vilniaus 
universitetas.

Europoje besiplečiantis tautiškas 
sąjūdis Lenkijoje pasireiškė 
religinio patriotinio pobūdžio 
manifestacijom. Vyskupas 
Valančius ragino kunigus 
nedalyvauti judėjime. Valdžia 
suteikė Lenkijai autonomiją, tačiau 
visuomenė siekė išsilaisvinimo iš 
rusų jungo. Panašus judėjimas 
prasidėjo Lietuvoje. Rusų valdžia 

Lietuvos Karo Muziejus - mūsų planuotojų ir architektų pasididžiavimo kūrinys. Bolševikmety jo 
aplinka buvo sunaikinta, dabar viskas atstatoma. V. Augustino nuotr.

ėmėsi griežtų priemonių, įvedė karo 
stovį, įvesta prievartinė ilgametė 
karo tarnyba - rekrutų gaudymai.

1863 m. sausio mėn. Lenkijoje 
susitvėrusi Laik. Tautos vyriausybė 
paskelbė visuotiną sukilimą. 
Netrukus Lietuvoje susidarė 
revoliucinis komitetas. Paskelbta, 
kad nuo dabar visi žmonės lygus, 
valstiečiai ir bežemiai gaus žemės. 
Trečiajam sukilimai ruošėsi visų 
luomų žmonės, tačiau lietuvių 
valstiečių mažai bestojo, o lenkų 
valstiečiai beveik neprisidėjo. 
Nedidelį kiekį ginklų gauta iš 
Prūsijos ir Rygos. Daugumoje 
sukilėliai buvo ginkluoti medž. 
šautuvais, kardais, ištiesintais 
dalgiais, šakėm ir t.t. Tuo metu 
Lietuvos teritorijom rusai sutraukė 
apie 120 t. kariuomenės. Sukilėliai 
puolė kariškus sandėlius, ruošė 
pasalas. Nelygioje kovoje sukilėliai 
prarado daug žmonių. Naujai 
paskirtas general-gubernatorius 
Muravjovas ėmėsi žiaurių 
priemonių. Vilniuje buvo sušaudyti 
du kunigai, vienas bajoras. 
Turgavietėje buvo kariami 
sukilėliai. Muravjovas sunkiai 
baudė bajorus, dvasinikus, tačiau 
palaikė valstiečius. Kadangi 
sukilime dalyvavo daug kunigų, 
rusų valdžia uždarė apie 30 
bažnyčių, apie 20 vienuolynų, 
ištrėmė daug kunigų. Rudenį 
sukilimas buvo numalšintas.

Pasižymėjusį sukilimo vadą kun. 
AMackevičių rusai gruodžio mėn. 
pakorė Kaune (prie Ožeškienės g. 
šlaito). Prie nelaimių prisidėjo 1865 
m. draudimas lietuviškais knygas 
lotyniškomis raidėmis spausdinti. 

Spaudos draudimas labai pakenkė 
tautiškajam sąjūdžiui ir pirmajai 
lietuviškajai intelegentijai. 
Priespaudos ir rusinimo politika 
stiprėjo.

Pirmasis Pasaulinis karas 
sugriovė carinę ir kaiserinę 
imperijas. Susidarė galimybė 
lietuvių tautai iš naujo kurti savo 
valstybinį gyvenimą. Vos 
dvidešimtis metų trukusią 
nepriklausomybę nutraukė 
ankstesniųjų okupantų sandėris. 
Vienerius metus trukęs 
Raudonosios imperijos teroras 
pareikalavo daug aukų, nualino 
tautos ūkį. Hitleris, Lietuvos 
padalinimo iniciatorius, ruošėsi 
užpulti Sov. Sąjungą. Artėjančio 
karo galimumas stiprino 
išsilaisvinimo viltį. Vokietijon 
atbėgusieji lietuvių veikėjai, 
kariškiai ir buv. pasiuntinys Škirpa 
Berlyne sudarė Laik. Lietuvos 
vyriausybę ir siekė išlaisvinti 
Lietuvą. Nuspręsta pasinaudoti 
vokiečių karo žygiu į Rytus: 
pravesti Lietuvoje sukilimą R. 
Armijos užnugaryje ir tuo būdu 
pastatyti įžengenčią vokiečių 
kariuomenę prieš įvykusį faktą.

1941 m. birželio 22 d. prasidėjo 
lietuvių tautos savarankiškas 
sukilimas. Sekančia dieną Kaune 
buvo paskelbtas nepriklausomybės 
atstatymas, sudaryta laik. 
vyriausybė. Sukilimo aukų 
duomenys nenustatytos, tačiau 
Kaune žuvo apie 110 sukilėlių. 
Netrukus paaiškėjo, kad 
išsilaisvinimo pastangos baigėsi 
žiauria vokiečių okupacija. Sugrįžę 
raudonieji okupantai įgyvendino 
nežmonišką santvarką. 
Dešimtmečiais trukęs teroras, bei 
pasiprieštinimas pareikalavo 
tūkstančius gyvybių.

Prieš kelerius metus prasidėjusi 
Sov. Sąjungoje ekonominė suirutė 
sušvelnino ilgametę okupaciją. 
Susidarė sąlygos lietuvių tautai 
išreikšti savo valią. Prasidėjęs 
beginklis pasipriešinimas 
pareikalavo aukų. Griūvanti 
Raudonoji imperija pripažino 
Lietuvos Nepriklausomybęl Istorija 
kartojasi.

Prez. Bush'as pažadėjo 
paveikti Maskvą, kad ji atšauktų 
savo kariuomenę iš Pabaltijo kuo 
greičiau. Anksčiau sovietai žadėjo 
atitraukti karo dalinius tik 1994 
metais.
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DEBESĖLIAI POLITINIAM DANGUJ
Dar nepraėjus nepriklausomybės 

atgavimo džiaugsmui, Lietuvos 
politinėj padangėj pasirodė didoki 
tamsūs debesėliai. Šį kartą negalim 
kaltint dėl to nei Maskvos 
propagandos centralės, nei keno 
nors kito. Si kartą belieka mūsų 
politikam prisipažinti, kad dėl 
blogos politinės akcijos kaltė yra jie 
patys ir jų politinis neapdairumas.

Neigiami ir kartu žalingi 
komentarai pasirodė plačioj 
pasaulio spaudoj dėl amnestijos 
paskelbimo daliai tų, kurie pagal 
mūsų teisingumo ištaigų bylų 
peržiūrėjimus, buvo KGB nuteisti 
be objektyvių įrodymų. Vienas 
užsienio žurnalistas apie tai 
nugirdęs pasimatė su Lietuvos vyr. 
prokuroru Paulausku ir iš to 
pašnekesio padarė sensacingą 
straipsni vienam Naujorko 
dienraštyj. Sensacija: Lietuva 
suteikia amnestiją karo 
nusikaltėliam-žydų žudikam! 
Wiesentha‘io įstaigai Amerikoj to ir 
tetrūko. Tuoj buvo paskleista žinia, 
kad tarp amnestuotų yra virš šimto 
„karo nusikaltėlių“, kad mūsų šalies 
parlamentas yra infiltruotas nacių- 
fašistų. Nežiūrint visokių mūsų 
valdžios pasiaiškinimų, net ir 
sutikimo, kad Israelio parlamento 
grupė patikrintų tuos amnestuotų 
sąrašus, „Newsweek“, 1991 JX.16 d. 
atspausdino specialų pranešimą. 
„An unpardonable Amnesty“. 
Viduryj puslapio įdėta fotografija A. 
Hitlerio priimančio paradą 
Klaipėdoje su prierašu: „Adolf 
Hitler salutes a crowd of Lithuanian 
supporters in 1939“. Fotografija yra 
autentiška. Joje Hitleris sveikina 
vokiečių nacius po Klaipėdos 
atplėšimo nuo Lietuvos. Taigi, 
žurnalistas Michael Meyer ir 
Jonathan Alter lyg tai nežino, kad 
yra ant tos istorinės fotografijos. 
Tikriausiai žino. Bet kodėl jie 
kompromituoja Lietuvą 
falsifikuodami nuotrauką? Nu prie 
to dar prieisim. Lietuvos žydų 
kultūros centro direktorius, Gregory 
Kanovičius sako: „Visokių piktžolių 
čia auga. Tarp jų ir moralinė 
indiferencija (turbūt žydam, aut. 
žodžiai). Šiaip jis pripažįsta, kad 
antisemitizmo mūsų šalyj nėra. 
Peršasi išvada, kad šitas 
falsifikuotas šmeižtas turi tikslą 
išrauti tą „piktžolę“ iš lietuvių trapo, 
tą minėtą indiferenciją. Tikriausiai 
mūsų teisininkai, politikai ir 
parlamentarai suka sau galvas, kaip 
galėjo išeiti tiek triukšmo dėl nieko. 
Turėdami kolegos Singerio 
užnugarį, jie manė esą saugūs nuo 
tokių puolimų. Turbūt, jie manė 
teisingai pasielgtą, priimdami 
nuosavybės grąžinimo įstatymą, 
kurio pasekmes pamatę kada nors 
vėliau imsis sau už galvų...

Kita diplomatinė nelaimė 
atsitiko irgi tuoj pat po 
nepriklausomybės pripažinimo, kai 
mūsų parlamentas nutarė pašalinti 
dvi lenkų apgyventų vietovių

TĖVIŠKĖS AIDAI

18 Henry St„ Kensington, Vlc. 3031. Tol. 378. 7355
LEIDŽIA AUSTRALIJOS LIETUVIŲ KATALIKŲ FEDERACIJA

Redaktorius Kazys Mieldažys. Korespondencijas, straipsnius, 
skelbimus, prenumeratas siųsti viršuje nurodytu adresu. Prenumeratos 
kaina metams $30. Kituose kraštuose $35. Atskiras numeris $1.00. 
Skelbimai už skilties vieną cm. - $2.00. Nuolatiniams skelbėjams 
daroma nuolaida. Už skelbimų turlnj neatsakoma. Redakcija straipsnius 
Ir korespondencijas taiso savo nuožiūra.

Rašo Dr. Jonas Kunca 

savivaldybių tarybas dėl jų 
nesiskaitymo su Lietuvos įstatymais 
ir bendradarbiavimo su sovietų 
reakcioneriais. Pagal Lietuvos 
įstatymą, tokia intervenciją galima 
padaryti, bet tik po to, kai speciali 
komisija ištiria ir laiko pagrįstą 
tarybų intervenciją. Šiuo atveju 
tokios komisijos nebuvo atsiklausta, 
atseit, einama prieš mūsų pačių 
įstatymą. Vėl pasipylė straipsniai 
pasaulio spaudoj apie tolerancijos 
stoką mažumom Lietuvoje.

Antrą dieną po intervencijos 
paskelbimo, tas pats mūsų 
parlamentas jau svarstė nutarimo 
atšaukimo klausimą. Neužteko 
balsų. Nieko neišpręsta. Tuo tarpu 
lenkai grasina kreiptis į tarptautines 
organizacijas su skundais, kad mūsų 
valdžia skriaudžia jų mažumą. 
Lenkų už.r.ministeris K. 
Skubiszewski atšaukė savo 
numatytą kelionę į Vilnių. 
Santykiai su Lenkija, buvę geri, 
gana pablogėjo. Tai nėra mums 
naudinga. Kitas diplomatinis 
išsišokimas, tai uždraudimas 
komunistinės spaudos. Vieną dieną 
parlamentas nutarė ją uždrausti, 
naktį Norvegijos parlamentas 
užprotestavo, kitą rytą uždraudimą 
mūsų parlametas atšaukė.

Su mūsų diplomatija yra kažkas 
netvarkoj. Diplomatai, atrodo, yra 
patekę ant slidaus ledo nemokėdami 
čiužoti. Reikia juos suprasti ir 
atjausti. Juk buvo uždaryti tiek 
metų sovietiniam diendaržyj ir jiems 
sunku susivokti, kas darosi plačiam 
pasaulyj. Vis tik, apie tai negalim 
tylėti. Tokios klaidos gali padaryti 
nežmoniškos žalos atsistatančiai 
Lietuvai. Baker jau perspėjo 
pabaltiečius, kad mėgins mums 
padėti, bet turime gerbti mažumų 
teises. Mūsų parlamentarai ir 
politikai privalo dešimt kart 
pagalvoti prieš darant svarbesnį 
žingsnį. Ką nors griežtai nutarti, o 
kitą dieną vėl atšaukti, daro mums 
žalą ir net gėdą.

Tarybų Sąjungą visuomeninio ir 
politinio gyvenimo posūkyje

Pateikiame kai kurias aktualias 
mintis iš Vatikano radijo 
korespondento pokalbio su žinomu 
sovietologu, Venecijos universiteto 
dėstytoju prof. Vittorio Strada.

Paklaustas, kodėl sąmokslui 
buvo pasirinktas būtent šis laikas; 
mokslininkas atsakė, jog perversmą 
subrandino daugelis ankstesnių 
įvykių. Prieš pusantrų metų 
prasidėjusi „Pravdos“ ir kitų 
laikraščių ideologinio kontrpuolimo 
prieš demokratiją kompanija ruošė 
dirvą sąmokslui. Svarbus veiksnys 
buvo ir gegužės 24 d. įsigaliojęs 
įstatymas dėl nepaprastų įgaliojimų 
suteikimo KGB. Konservatoriams

Gerai žinoma problema su lenkų 
mažumos įžulumu. Tik ją priderėjo 
pradėti spręsti nuo sienų sutarties su 
Varšuva. Kažin kaip ilgai būtų 
šokinėjusios Maskvai palankios 
vietinės lenkų tarybos po to, kai 
reakcionieriai pralaimėjo Rusijoj? 
Tikriausiai Vilnius galėjo su tuo 
kiek palaukti. Anksčiau lenkams 
buvo meilintasi per daug: pažadėta 
net lenkiškas universitetas Vilniuje 
ir įkūriams lenkų apgyventos zonos 
vieneto, o dabar išmetamos 
gyventojų išsirinktos tarybos, 
kokios jos ten bebūtų. Abu yra 
kraštutinumai, su kuriais tik 
komplikuojam Lietuvos reikalus.

Mūsų politikos vadovam 
neturėtų paslaptis sionistų veikla 
pasaulyje ir jų preišingumas mūsų 
tautai pasireiškęs per įvairius 
šmeižtus. Kai kurie LAT nariai yra 
gavę ir raštiškus įspėjimus apie žydų 
reikalavimus. Skelbiant amnestiją, 
ir ypač per pasimatymą su minėtos 
tautybės žurnalistų, vertėjo į tai 
rimtai atsižvelgti. Ką gi, dabar 
telieka pasimokyti ir nuo politinio 
slidinėjimo grįžti į tvirtesnį realizmo 
krantą.

Pagadintus santykius su Lenkija 
teks kuo diplomatiškiau pagerinti 
nenueinant į kapituliacijos ir 
pataikavimo kraštutinumą. Su žydų 
aktyvistų šmeižtais jau reikia 
aiškesnės laikysenos. Jie nutyla tik 
po tinkamo atsakymo. Bent tai rodo 
patirtis Australijoj. Wiesentha‘lio 
Centro melus atskleidė „Los 
Angeles Times“. Si inrigantų 
organizacija pasirodo naudojosi 
KGB suklastotais sąrašais teršdama 
Lietuvą pasaulio spaudoj. „New 
Week“ reportžas ir suklastota 
nuotrauka prašosi ne tik žurnalo 
atsiprašymo tokio pat dydžio 
puslapyj, bet Lietuvos valdžia dar 
gali pareikalauti iš „News Week“ 
dešimtis milijonų už žalos padarymą 
mūsų valstybei ir tautai. Turim čia 
mūsų vyriausybės atstovą. Dabar jo 
eilė tinkamai apginti Lietuvą. 
Atstovų pareiga, tarp kita ko, sekti 
spaudą ir tinkamai reaguoti.

labai nepatiko neseniai išreikštas 
Jelcino ketinimas uždrausti partinių 
grupių veiklą darbo kolektyvuose. 
Sitai muša pagrindą iš po kojų 
komunistų partijai, įpratusiai 
kontroliuoti, daryti žmonėms 
spaudimą darbavietėse.

O ar turėjo perversmo 
organizatoriai kokią nors idėjinę 
atramą? Ne, atsakė prof. Strada, 
šitokią mintį visiškai atmetu. Galima 
tarti, kad ideologija dar egzistuoja, 
tačiau grynai kaip popierinis 
fasadas, dar labiau sudriskęs, negu 
Brežnevo laikais. Taigi, sąmokslas 
veikiau buvo valdančiosios kastos, - 
partijos nomenklatūros, KGB, karo 
pramonės komplekso konfliktas su 
Gorbačiovo vykdoma politika.

Pabaigai prog. Strada pasakė, 
kad perversmas įnešė aiškumo į 
jėgų santykį. Tačiau perėjimas nuo 
komunizmo prie demokratijos yra 
skausmingas, sunkus, tragiškas, bet 
teigiamas posūkis. LRTV
/----------------------------------\
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ĮVYKIAI
Spaudos agentūros informuoja, 

kadTibetobudistų dvasinis vadovas 
- Dalai Lama, numato artimiausiu 
laiku aplankyti Lietuvą, Latviją ir 
Estiją. Dalai Lamos atstovas 
Indijoje pasakė, jog Tibeto budistų 
dvasinis vadovas tikisi, kad Kinijai 
pripažinus tris nepriklausomas 
Pabaltijo valstybes, įvykus svarbiem 
persitvarkymam Sovietų Sąjungoje, 
kurių pasakemėjebaigėsi Kremliaus 
hegemonija, Kinijos valdžia 
peržiūrės savo laikyseną Tibeto 
atžvilgiu. Daug šalių, buvusių 
tokioje pat padėtyje kaip Tibetas 
laimėjo kovą už valstybinę 
nepriklausomybę, gi Tibetas 
tebekovoja už laisvę ir 
nepriklausomybę, pasakė Dalai 
Lamos atstovas. Jo įsitikinimu, 
Pabaltijo nepriklausomybės 
pripažinimas sustiprino tibetiečių 
viltį, kad tiesa ir teisingumas laimės, 
Tibetas išsikovos nepriklausomybę.

Italija numato rugsėjo mėnesio 
pradžioje paskirti savo 
ambasadorius trijose Pabaltijo 
respublikose. Dar nežinoma, ar bus 
paskirti trys atstovai, ar vienas trim 
Pabaltijo respublikom. Italijos 
užsienio reikalų ministerija linkusi 
paskirti atstovus atskirai trim 
respublikom. Vilniuje lankėsi 
Italijos užsienio reikalų minisro 
pavaduotojas Vitalone, kuris su 
pirmininku Landsbergiu pasirašė 
susitarimą dėl Lietuvos ir Italijos 
diplomatinių santykių atnaujinimo. 
Senatorius Vitalone, kuris lankėsi 
taip pat Rygoje ir Taline pasakė, 
kad Italija yra pasiruošusi sudaryti 
su Pabaltijo respublikomis 
ekonominio bendradarbiavimo 
sutartis. Pirmininkas Landsbergis 
paprašė taip pat italų politinės 
paramos Lietuvai, paragino Italijos 
vyriausybę paveikti NATO 
Santarvę, kad ši pareikalautų visų 
Sovietų Sąjungos ginkluotųjų pajėgų 
atitraukimo iš Lietuvos teritorijos.

Lietuvos Aukščiausios Tarybos 
pirmininkas Vytautas Landsbergis 
griežtai paneigė dienraščio New 
York Times paskelbtą informaciją, 
kad Lietuva išteisina nacius karo 
nusikaltėlius. Pasaulio žydų 
kongreso prezidentui Edgarui 
Bronfman pasiųstame laiške 
Landsbergis rašo, kad paskelbta 
informacija neatitinka tikrovės. 
Netiesa, kad Lietuvos Vyriausybė 
išdavė amnestijos pažymėjimus 
tūkstančiams sovietinių teismų 
nuteistų nacistinių karo 
nusikaltėlių. Landsbergis pareiškė, 
jog tokie gandai yra grubi 
provokacija. Lietuva daug kartų yra 
pareiškusi, jog senaties terminas 
negalioja nei nacistiniams, nei 
bolševikiniams karo nusikaltėliams. 
Netgi atlikę bausmę, jie negali būti 
reabilituoti.

Prancūzija pasiruošusi 
tarpininkauti Latvijos Respublikai 
sprendžiant visas jos tarptautines 
problemas taip pat parems Latvijos 
narystės Suvienytųjų Tautų 
Organizacijoje - pareiškė 
Prancūzijos senato socialistų grupės 
lyderis Claude Estier per susitikimą 
Rygoje su Latvijos Aukščiausios 
Tarybos pirmininku Gorbunovu. 
Kitame susitikime latviai deputatai 
ir užsienio reikalų ministerijos 
atstovai painformavo Prancūzijos 
parlamentarus apie Latvijos siekius 
tapti demilitarizuota Europos zona, 
panaudoti savo jūros uostus tik 
turizmo ir ekonomikos vystimui.
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TAS NE LIETUVIS
Pranas Račiūnas

Kun. Prano Račiūno kalba, pasakyta per Lietuvos 
Persitvarkymo Sąjūdžio Alytaus skyriaus sukviestą gausų mitingą, 
įvykusį Alytaus mieste, Dainų Slėnyje.
Kur šiandieną Jinai? 
Miega jos milžinai;
Po žemių jų ilsis krūtinėl

Kaip po audrų didžių, 
Kad ant marių plačių

Užmiega vilnis paskutinė.

Gedimino laikus 
Vaidevutis garsus

Prikeltųl..., bet kur Vaidevutis?
(Maironis)

Ar daugelis iš mūsų čia šiandien 
susirinkusio jaunimo galėtų 
pasakyti, kasyta tas Vaidevutis? Ką 
kalbėti apie Vaidevutį! Jei mes 
paklausiame mūsų jaunimo, kas yra 
Birutė, jie atsako: mineralinis 
vanduo! Tai ką bekalbėti apie kitus 
istorinius faktus! Kodėl taip yra? 
Mūsų jaunimas nežino istorijos. 
Mūsų jaunimas nežino Lietuvos 
istorijos. Mūsų jaunimas nežino, ką 
yra nuveikus Katalikų Bažnyčia 
mūsų Tėvynėje. Istoriniai faktai 
aiškinami klaidingai. Mūsų 
jaunimas gauna nepilnas, 
vienašališkas žinias. Todėl ir 
nesugeba deramai mylėti nei Dievo, 
nei Tėvynės. Mes džiaugiamės, kad 
Lietuvos persitvarkymo sąjūdis 
kelia klausimą ir skatina atgaivinti 
mūsų istorijos studijavimą, siekia, 
kad mūsų vadovėliuose būtų 
plačiau aprašomi mūsų praeities 
didvyrių žemės atlikti žygiai. Mes 
sakome: „Iš praeities tavo sūnūs te 
stiprybę semia“.

Iš kur ją semsime, jei nes jos 
nežinome! Ką mes žinome apie 
Margį? Ką mes žinome apie Živilę? 
Ką mes žinome apie tą mergaitę, 
kuri už Vytautą savo gyvybę 
paaukojo jį belaisvindama. O vis 
dėlto mūsų Lietuvos istorija yra 
didvyrių žemės istorija. Valančius, 
Maironis ir kiti, kiek gero yra 
padarę mūsų tautai.

Esu dėkingas sąjūdžio 
vadovams, kad leido mums prabilti 
į mūsų alytiškius lietuvius. 
Anksčiau mes buome izoliuoti. 
Nors kitų pažiūrų asmenys turėjo 
plačią propagandos laisvę, gi mūsų 
šiuo metu vienintelis ginklas buvo 
liežuvis ir tą reikėdavo prikąsti. 
Mūsų pareiga mylėti visus brolius 
tautiečius, tiek tikinčiuosius, tiek ir 
netikinčius. Turi būti praėję tie 
laikai, kad mes vieni kitų 
nekęstume, kad esame kitokių 
įsitikinimų. Kad dėl to vieni kitus 
skųstume, persekiotume, ar kaip 
nors slėgtume. Toki laikai turi būti 
praeityje ir užmiršti. Mūsų tautos 
istorija liudija, kad mūsų Bažnyčia 
mūsų tautai buvo ištikima 
sunkiausiose jos gyvenimo 
valandose, ypatingai carų 
okupacijos laikais, per 120 metų. 
Kas pakėlė Lietuvą? Vyskupas M. 
Valančius ir mūsų gerosios 
močiutės, kurios prie ratelio mokė 
mūsų mažuosios mylėti Dievą ir 
Tėvynę. Ar mes pamirštame žemę? 
Nei Mes per žemę siekiame 
dangaus. Per kultūrą, per mokslą, 
per švietimą, oypatingai per dorovę. 
Labai graži iniciatyvinės grupės 
iškelta mintis, kad mums labai 
svarbus klausimas ekologija. Labai 
svarbu, kad būtų daugiau mėsos, 
daugiau pieno, daugiau fabrikų. Bet 
kas svarbiausia? Jei mes norime, 

kad to būtų daugiau, tai reikalinga 
mūsų tautos aukšta moralė. Kas iš 
to, kad mes kalbamės telefonu, o 
vyras nesusikalba su savo žmona. 
Kas iš to, kad mes turime darželius, 
mokyklas, bet mūsų tautos 
pagrindas yra šeima. Ir dėl to 
manau, kad ypatingo dėmesioreiktų 
kreipti ir per mūsų perijodinę 
spaudą ir per mūsų knygas į mūsų 
šeimos moralės pakėlimą, kad 
nebūtų besipykstančių šeimų, kad 
nebūtų verkiančių motinų, 
verkiančių senelių.

Istorija liudija, kad tautų 
pažanga prasideda nuo to, kada 
pradeda jos vadovautis aukštais 
gyvenimo siekiais ir aukšta morale. 
Tai liudija mūsų tautos istorija ir 
visos žmonijos istorija. Kas Lietuvą 
pražudė? Pražudė mūsų bajorai, 
kurie bažnyčiose pypkes rūkė, o į 
savo liaudį žiūrėjo kaip į chamus. 
Bet dabar yra ir naujų laikų bajorų, 
kurie į mus žiūri taip pat su panieka.

Mes randame bendrą kalbą ir su 
kitaip galvojančiais žmonėmis. Mes 
esame dėkingi mūsų Vykdomajam 
komitetui, prašydami leidimo 
praplėsti mūsų bažnyčią. Mūsų 
senutės, atėjusios į bažnyčią, turi 
stovėti, kartais ir nualpsta. Vis dėlto 
buvo atsižvelgta į mūsų prašymus ir 
atrodo, kad jie bus patenkinti. Mes 
prisidėsime ir prie kitų kilnių siekių 
įgyvendinimo: prie tautos doros 
pakėlimo, prie šeimos sugyvenimo, 
prie vaikų auklėjimo. Mes turime 
tūkstančių metų patirtų ir tas 
dvasines jėgas, kurias, 
susikaupusias mumyse, 
panaudosime tautos gerovei. Mes 
džiaugiamės, kad dabar mūsų tauta 
yra pagarsėjusi visame pasaulyje. 
Teko kalbėtis su mūsų vyskupais, 
kurie yra buvę Romoje. Ir man 
pačiam teko būti Romoje. Kada tik 
sutinka užsienio kardinolai ar 
vyskupai lietuvius, jų pirmutinis

Paskelbta informacija apie visų 
nusikaltėlių reabilitavimą 
Lietuvoje yra netiksli

Amerikiečių spaudoje pasirodė 
tendencingas pranešimas, kad 
Lietuvos respublikoje reabilituojami 
nacių nusikaltėliai. Šią netikslią 
informaciją paneigė Lietuvos 
Aukščiausiojo Teismo pirmininkas 
Luošys. Raštiškame pareiškime 
Luošys pažymi, kad Lietuvoje pagal 
1990-ųjų metų gegužės antros dienos 
įstatymą reabilituojami tik tie 
asmenys, kurie priešinosi 
okupaciniam - tiek sovietų, tiek 
nacių režimam, - gi negali būti 
reabilituoti tie asmenys, kurie 
bendradarbiavo su šiais režimais, 
dalyvavo beginklių žmonių 
žudimuose bei kankinimuose ir 
genocido nusikaltimuose. Luošys 
toliau primena, kad reabilituojami 
buvo tremtiniai, ypatingų tribunolų 
ir buvusios Lietuvos TSR teismų 
įkalinti asmenys, nuteistieji už 
dalyvavimą rezistencinėje kovoje 
prieš sovietų okupacinį režimą, su 
sąlyga, kad jų veikla nebuvo susijusi 
su beginklių žmonių žudymais ir 
kankinimais, taip pat reabilituojami 

dėmesys yra apie Lietuvą. O kas ją 
išgarsino? Mūsų tautos moralė! 
Mūsų tautos didvyriškumas, kuris 
ypatingai išryškėjo paskutiniais 
laikais. Mes sulaukėm kardinolo. 
Mūsų kardinolas kalbėjo. Kai 
Šventasis Tėvas paskyrė jį 
kardinolu, jam sakė: „Ne tik tau šis 
laipsnis skiriamas. Skiriamas jis 
Lietuvai“.

Mes norime kartu darbuotis, 
kartu su tikinčiaisiais ir 
netikinčiaisiais ir bendromis 
jėgomis siekti tautos dvasinio 
atgimimo. Mes nesame abejingi 
tautos nelaimėms. Jei brolį kanda 
utėlė, ji kanda ir mane. Jei mano 
brolis tamsus, tai ir man gėda. Jei 
mano brolis girtas šūkauja gatvėje, 
tai mums visiems gėda. Mes turime 
stengtis, kad tokios ir panašios 
negerovės mūsų tarpe išnyktų. Mes 
visi ir už medžiaginę ir dorovinę 
pažangą.
ir už žodžio laisvę ir už kritikos 
laisvę. Jei arkliui uždedamas 
apinasris, tai jis ir lieka arkliu. Bet 
jei žmogui uždedamas apinasris 
ilgam laikui, tai jis pasidaro kaip 
arklys. Mes tikimės, kad šie 
apinasriai nukris ir mes visi drauge 
galėsime vieningai darbuotis, 
keldami mūsų tautos dorovę. Baigia 
to pačio Maironio žodžiais:

O tačiau Lietuva

Tik atbus gi kada: 
Neveltui ji tiek iškentėjo!

Kanklių balsą išgirs, 
Miegąs kraujas užvirs...

Tas ne lietuvis, kuris tėvynę 
Bailiai kaip kūdikis apleis; 
Kursai pamins, ką bočiai gynė 
Per amžius milžinų keliais.

(Tegul tavo vaikai eina vien takais 
dorybės. Vardan tos Lietuvos 
vienybė težydi.) 

žmonės nuteisti už taip vadinamą 
antisovietinę agitaciją ir 
propagandą. Teisių atstatymo 
pažymėjimai išduodami tik tais 
atvejais, kai baudžiamosios bylos 
bei papildomo patikrinimo 
duomenys neįrodo, jog asmenys 
bendradarbiavo su naciais, vykdė 
genocido nusikaltimus. Asmenys 
talkininkavę naciam, žudant ar 
kankinant beginklius žmones, ar 
darant genocido nusikaltimus, nėra 
reabilituojami. Tendencinga ir 
netiksli informacija apie tariamą 
nusikaltėlių reabilitavimą Lietuvoje 
sukėlė platų ir Lietuvai labai 
kenksmingą atgarsį kai kuriuose 
amerikiečių sluoksniuose ir žydų 
bendruomenėse. Spauda ir žydų 
bendruomenės Amerikoje buvo tuoj 
painformuotos, kad paskelbta 
informacija apie tariamą visų 
nusikaltėlių reabilitavimą Lietuvoje 
yra netiksli, neatitinka tikrovės. 
Žydų bendruomenės ir spauda tai 
priėmė dėmesin.

LRTV

Italų spauda 
pateikia gerų žinių 
apie Pabaltijo
valstybes

Italų spauda kasdien daug rašo 
apie Pabaltyjį, atidžiai seka 
kasdienes permainas ir įvykius, 
pateikia įvairių istorinių ir 
geografinių žinių apie Lietuvą, 
Latviją ir Estiją. Štai kaip 
įtakingiausieji italų laikraščiai 
informuoja apie Sovietų Sąjungos 
valstybės tarybos nutarimą 
pripažinti nepriklausomomis tris 
Baltijos respublikas. Dienraštis „II 
Mattino“ skelbia: „Pabaltiečiai 
pagaliau laisvi“. Dienraštis „La 
Nazione“ : „Baigiasi 51-rius metus 
trukusi aneksiją. Pabaltijo šalys vėl 
laisvos“. „U Giornale“: „Pabaltiečiai 
šypsodamiesi atsisveikina su 
Maskva. Lietuvai, Latvijai ir Estijai 
Gorbačiovas linki geros kloties ir 
laimės“. Katalikų laikraštis 
„Avvenire* antraštėje skelbia: 
„Maskva panaikina Ribentropo- 
Molotovo paktą ir patvirtina 
Pabaltijo suverenumą“. Kitame šio 
laikraščio straipsnyje aprašoma 
pabaltiečių reakcija į Sovietų 
Sąjungos valstybės tarybos nutarimą 
ir pabrėžiama, kad suverenumo 
pripažinimas nesukėlė didelio 
entuziazmo pabaltiečių tarpe. Čia 
cituojami Latvijos viceprezidento 
Dainio Ivans žodžiai: „jausimės 
tikrai nepriklausomi, kai iš mūsų 
krašto bus atitraukta sovietinė 
kariuomenė“. Krikščionių 
demokratų spaudos organas „II 
Popolo“ skelbia: „Pabaltijo šalių 
pergalė. Naujoji Sąjunga patvirtina 
Lietuvos, Latvijos ir Estijos 
nepriklausomybę ir žada paremti 
Baltijos valstybių pageidavimą 
įsijungti į Suvienytųjų Tautų 
organizaciją ir Europos Saugumo ir 
Bendradarbiavimo konferenciją“, 
dienraštis „II Giorno“ rašo: „Po 51- 
rių komunistinės represijos metų 
atverčiamas naujas istorijos 
puslapis: baltiečiai išsivaduoja nuo 
Sovietų Sąjungos“. Kitame šio 
laikraščio straipsnyje rašoma apie 
Didžiosios Britanijos pasiūlymą 
Pabaltijo šalims įkurti specialų 
finansinės ir techninės paramos 
Fondą per kurį Didžioji Britanija 
tiektų naftos atsargas Lietuvai, 
Latvijai ir Estijai. LRTV

Estijos užsienio 
reikalų ministerijos 
pareiškimas dėl 
padėties Lietuvoje

Estijos URM išplatino 
pareiškimą, kuriame sakoma, kad 
„situacija Lietuvoje stebima su 
dideliu susirūpinimu.“ Pareiškime 
užjaučiami žuvusiųjų artimieji ir 
visa lietuvių tauta. Estijos URM 
pareiškime pažymima, jog 
atsakomybė už muitinės punkto 
užpuolimą tenka sovietų vadovybei, 
„kad ir kas būtų šios provokacijos 
iniciatorius ar vykdytojas.“ 

„Incidentas, atrodo, tarsi 
specialiai tapatinamas su JAV 
prezidento vizitu Maskvoje“, - 
sakoma pareiškime.

„Turint galvoje tragiškus 
incidento padarinius ir siekiant 
išvengti jėgos eskalavimo Baltijos 
valstybių ir SSSR pasieniuose, 
Estijos URM siūlo įkurdinti 
pasienyje tarptautinius stebėtojus.

„Baltic News Service*
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Maskva pripažino Pabaltijo valstybes
Naujai sudarytasis Sovietų 

Sąjungos aukščiausiasis valdžios 
organas - Valstybės Taryba - 
paskelbė pirmąjį savo sprendimą - 
oficialiai pripažino trijų Pabaltijo 
valstybių - Lietuvos, Latvijos ir 
Estijos nepriklausomybę. Tuo būdu 
ir Sovietų Sąjunga įsijungia į tarpą 
daugumos pasaulio valstybių 
pripažinusių tris suverenes Pabaltijo 
respublikas. Sovietų Sąjungai 
pripažinus Pabaltijo kraštus 
užbaigiama penkiasdešimt vienerius 
metus trukusi jų okupacija, atsiveria 
naujas tarpsnis Sovietų Sąjungos ir 
Pabaltijo valstybių santykiuose. 
Lietuvos ir kitų Pabaltijo kraštų 
vyriausybės išreiškė viltį, kad 
artimiausiu laiku bus užmegzti 
normalūs diplomatiniai santykiai 
tarp Sovietų Sąjungos ir Pabaltijo 
respublikų. Lietuvos
Aukščiausiosios Tarybos
pirmininkas Vytautas Landsbergis 
pasidžiaugė Sovietų Sąjungos 
nepriklausomai Lietuvai suteiktu 
pripažinimu, pasakė, jog tai visais 
atžvilgiais teigiamas sprendimas, 
kuris bus naudingas ne tik Lietuvai 
ir kitom Pabaltijo valstybėm, bet 
taip pat ir tarptautinei 
bendruomenei. Vytautas 
Landsbergis gavo žinią apie Sovietų 
Sąjungos sprendimą pripažinti 
Pabaltijo valstybių nepriklausomybę 
kaip tik tuo metu, kai pas jį lankėsi 
amerikiečių vyriausybės įgaliotinis, 
valstybės sekretoriaus pavaduotojas 
Karmann. Sis pasakė žurnalistam: 
Man ypatingai malonu, kad 
informacija iš Maskvos patyriau 
būnant pas prezidentą Landsbergį. 
Penktadienį popietiniu metu 
pasekretorius Karmann drauge su 
pirmininku Landsbergiu pasirašė 
memorandumą dėl Jungtinių 
Amerikos Valstybių ir Lietuvos 
diplomatinių santykių atnaujinimo. 
Artimiausiau laiku bus paskirtas 
amerikiečių ambasadorius Vilniuje. 
Iš neoficialių šaltinių buvo patirta, 
kad tarp kandidatų šiam postui yra 
keli Amerikos lietuviai. 
Amerikiečių ambasadoriais, kaip 
žinoma, kartais yra skiriami ne 
karjeros diplomatai.

Estijos ministras pirmininkas 
Savisaar su pasitenkinimu 
komentuodamas žinią, kad Maskva 
pripažino nepriklausomas Pabaltijo 
valstybes, pasidžiaugė, kad šiuo 
sprendimu visi sovietiniai įstatymai 
automatiškai netenka galios
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Pabaltijo kraštuose. Savisaar 
pažymėjo, kad Sovietų Sąjungos 
valstybės tarybai sprendžiant 
Pabaltijo kraštų nepriklausomybės 
pripažinimo klausimą, pabaltiečius 
smarkiai parėmė Kazachijos 
prezidentas Nazarbaievas, 
siūlydamas, kad Pabaltijui nebūtų 
taikomas įstatymas dėl respublikų 
atsiskyrimo nuo Sąjungos. Sį 
pasiūlymą tvirtai parėmė taip pat 
Ukrainos, Baltarusijos ir Kirgizijos 
vadovai. Priėmus pasiūlymą buvo 
pašalinta svarbiausioji kliūtis 
nepriklausomų Pabaltijo respublikų 
greitam pripažinimui.
Nepriklausomus Pabaltijo kraštus 
šiandien taip pat pripažino Brazilija 
ir Pietų Korėja, abiejų šalių 
vyriausybės pranešė, kad parems 
Pabaltijo kraštų įsijungimą į 
Jungtinių Tautų Organizaciją, sieks 
išvystyti su Pabaltijo respublikomis 
politinius, ekonominius ir kitokius 
santykius. Brazilijos ir Pi etų Korėjos 
prezidentai pasiuntė Baltijos 
valstybių prezidentam sveikinimo 
telegramas.

Amerikos valstybės sekretorius

Dovanos iš
Jau ne pirmą kartą į Lietuvą su 

labdaros dovanomis iš Alcenau 
miesto (30 km nuo Frankfurto prie 
Maino) atvažiuoja vokiečiai: radijo 
„Primavera“ žurnalistė Izabel-Maria 
Kurth ir verslininkas, milijonierius 
Petteries Muelleris. Iš pradžių šie 
žmonės važiuodavo į Rusiją, po 
sausio įvykių nusprendė padėti 
Lietuvos gyventojams. Vokietijoje 
labdara organizuojama gana 
paprastai. I.M. Kurth per radiją 
paskelbia, kur ir kada bus renkamos 
aukos Lietuvai, o vokiečiai noriai 
tokiose akcijose dalyvauja. Daugiau I 
pastangų reikia, norint įtraukti į 
labdarą įvairias firmas bei 
savininkus. Ciapadeda ir įstatymai, 
kurie suteikia tam tikras mokesčių į 
nuolaidas dalyvaujantiems 
labdaroje. Už paaukotus pinigus 
organizatoriai perka įvairią įrangą 
ir priemones, pakuoja atneštus 
daiktus ir drabužius. Kokios nors 
pravačios firmos savininkas sutinka 
nemokamai transportuoti surinktą 
turtą. Sį kartą vokiečiai atvežė ir 
padovanojo fakso aparatą Kultūros 
fondui, medicinos įrangos ir vaistų 
už 28 tūkst. markių Lietuvos

Bakeris, lankysis Pabaltijo kraštų 
sostinėse. Rugsėjo keturioliktąja jis 
laukiamas Taline. Prieš tai Baker’is 
dalyvaus Maskvoje įvyksiančioje 35 
valstybių konferencijoje žmogaus 
teisių klausimais. Tarp šios 
konferencijos dalyvių bus ir 
Vokietijos užsienio reikalų 
ministras Oenscheris, kuris taip pat 
nuo kito trečiadienio lankysis trijose 
Pabaltijo respublikose. Prieš tai 
Vilniuje, Rygoje ir Taline lankysis 
aukšto rango vokietis diplomatas, 
buvęs ambasadorius Vašingtone, 
vėliau užsienio reikalų valstybės 
sekretorius von Staden. Į Pabaltijo 
kraštus ambasadorių lydės vokiečių 
ekspertų delegacija, kuris tarsis dėl 
Vokietijos ryšių sustiprinimo ir 
bendradarbiavimo vystimosi su 
Pabaltijo respublikomis. Šiandien 
Italijos vyriausybė paskyrė savo 
ambasadorius Pabaltyjyje. Italijos 
ambasadorium Vilniuje paskirtas 
paskutinis Italijos diplomatinis 
atstovas Irake. Tempesta. Iki dabar 
jau keturiasdešimt viena pasaulio 
valstybės pripažino nepriklausomas 
Pabaltijo respublikas. LRTV

Vokietijos 
ligoninėms, taip pat drabužių, žaislų 
Lietuvos vaikų invalidų bendrijai 
„Viltis“. Visi, pasinaudoję 
atvežtomis dovanomis, dėkingi I.M. 
Kurth ir P. Muelleriui, kadangi tai 
jų idėja, kuriai įgyvendinti šie 
žmonės aukoja savo laisvalaikį ir 
atostogas. Regina Pečiulytė

PS: Sako, Parlamente buvo 
pasipiktinusių, kad labdaros 
dalybos „Vilties bendrijos nariams 
vyko už AT rūmų, ant pievos. 
Neestetiškas vaizdas: skudurų 
dėžės, jose besirausiantys žmonės, 
kažkokie vaikai ... Žinoma, grožio 
nedaug, tačiau to pageidavo 
vokiečiai. Jie norėjo patys matyti, 
kam atiteks jų atvežti daiktai, 
pabendrauti su likimo nuskriaustais 
vaikais, jų tėvais, nusifotografuoti. 
Kadangi kol kas „Vilties“ bendrija 
nuomoja tik mažą kambarėlį AT 
pastato fligelyje (didesnių patalpų 
neatsirado), teko „pasiskolinti“ 
lopinėli pievos. Nieko nepadarysi, 
kad esame skurdūs ne tik ištekliais, 
bet ir dvasia. Tačiau vien tik 
drausdami ir slapstydami 
neturėsime nė vilties pasikeisti.
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„Los Angeles Times“ praneša, kad 
WiesenthaTio Centro karo 
nusikaltėlių sąrašai, pagal kuriuos ii 
organizacija buvo apkaltinus 
Lietuvos valdžią dėl amnestijos 
paskelbimo daliai sovietų nuteistųjų, 
pasirodė buvę gauti iš KGB ir yra 
suklastoti. Padarius daug žalos 
Lietuvai, ši organizacija pati save 
sukompramitavo pasirodydama, kad 
ji yra intrigantų lizdas.

Lenkijos už.r.ministeris atšaukė 
savo numatyta kelionę į Lietuvą už 
paleidimą lenkų vietinių tarybų 
lenkų gyvenamuose rajonuose.

Rugsėjo pradžioj Lietuvoj buvo 
nepasėta didelė dalis žieminių rugių 
ir kviečių, o bulvių ir daržovių 
derlius irgi nebaigtas nuimti. 
Paprastai tokiu laiku tokie darbai 
būna jau atlikti. Kraštas ateinančiais 
metais galėtų turėtį didelių problemų 
su žemės ūkio produkcija. Vienas 
pilietis rašo: „Žmonės norėjo laisvės, 
bet dabar nenori dirbti, nors to darbo 
labai daug“.

Rusijos valdžia tiria nelegalų 
pervedimą bilijonų priklaususių 
komunistų partijai, kuri tuos rublius 
įdėjo užsienio bankus, bet jau kaip 
dolerius. Nuo praėjusio gruodžio 
mėn. partija pardavė 280 bilijonų 
rublių už 12 bilijonų angliškų svarų. 
Jelcinas planuoja nepriklausomą 
Rusiją be 6 muzolmonų Kaukazo 
respublikų, bet, jei galima, su 
Ukraina.

S. Amerikos garsiausias politikas, 
buvęs atstovu Maskvoje, George 
Kennan, teisingai nuspėjo, Sovietų 
Sąjungos likimą jau prieš 
dešimtmečius.

S. Lozoraitis yra paskirtas 
Lietuvos ambasadorium Vašingtone. 

Prez. Jelcinas turi antrą širdies 
priepuolį. Sakoma, kad tai nedidelis 
širdies infartas.

Estijos vyriausybės paprašyti, 
sėkmingiausių estų išeivių maža 
grupė su Sir Arvi Parbo priešakyje, 
sudarė komitetą, kuris teiks veltui 
patarimus Talino valdžiai, kaip 
spręsti ekonominius ir kitus Estijos 
klausimus. Sir Arvi Parbo atvyko į 
Australiją 1949 m. ir norėjo ieškoti 
darbo. Vienas vaistininkas estas 
pasiūlė jam su kitu estų jaunuoliu eiti 
studijuoti. Geradaris finansavo 
abejų universiteto studijas. Sir Arvi

Lietuviai Vilniuje protestuoja prieš omonininkus, kurie vykdė respublikoje smurtinius veiksnius

Parbo tapo inžinierium ir garsiausiu 
Australijos industrialu. Labai kilnų 
ir gabų estą Talino valdžia paskyrė 
savo atstovu prie UNO. Tai Emst 
Jaakson, gyvenąs S. Amerikoj.

Brazilijoje - A.tA. Klemansas 
Jūra, 79 metų amžiaus, ilgametis 
Brazilijos gyventojas, mirė gegužės 
27 d. Itanhaem. Velionis buvo 
raštojas, poetas, dirbęs visuomeninį 
darbą lietuvių tarpe. Nuliūdimeliko 
žmona Regina, duktė Toronte 
Kanadoje Živilė Selmienė su šeima ir 
sūnus prof.

Sovietų už. r. ministras Pankinas 
pasakė, kad Sovietų Sąjunga parems 
trijų Pabaltijo respublikų 
pageidavimą tapti Jungtinių Tautų 
Organizacijos ir Europos saugumo ir 
bendradarbiavimo konferencijos 
narėmis. Siam pageidavimui pritaria 
visos Helsinikio konferencijos 
baigiamąjį aktą pasirašiusios 
valstybės, pasakė Pankin'as. Jis 
mano, kad Lietuvos, Latvijos ir 
Estijos atstovai jau galės, kaip 
pilnateisiai nariai, dalyvauti kitą 
savaitę Maskvoje įvyksiančioje 
tarptautinėje konferencijoje žmogaus 
teisių klausimais.
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Didžiųjų permainų akivaizdoje
Tegu merdi baisiųjų 

branduolinių ginklų arsenalai. Jų 
jau nebereikia. Iškilo nauja jėga - 
laisvės siekiantis žmogus. Galbūt tai 
buvo jau seniai pripažinta, bet 
niekada neįrodyta. Reikėjo 
rugpjūčio 19-tosios Maskvoje, kai 
BJelsinas, užsilipęs ant tanko, 
miniai paskelbė: kelio atgal nebėra.

Užteko penkių dienų, kad 
žmogus, o ne tankas laimėtų. T ai lyg 
Sausio 13-tosios pasikartojimas. Tik 
ne Vilniuje, ne pavergtoje ir laisvės 
siekiančioje respublikoje, o pačioje 
didžiulės imperijos širdyje. Ir 
gindami laisvę žuvo ne trylika, o tik 
trys. Bet pasekmės - tai milžiniškas 
visą pasaulį sujudinęs sprogimas; 
valdančiajai komunistų partijai 
atėjo galas! Gorbačiovas pasitraukė 
iš gen. sekretoriaus pareigų. 
Uždarytos partijos būstinės, 
suplevėsavo balta-mėlyna-raudona 
rusų vėliavos. Estija, Latvija ir 
Ukraina paskelbė
nepriklausomybes. Suspenduota 
komunistinė spauda ir jų žinių 
agentūros. Perversmo vadai laukia 
teismo. Trys nebesulaukę 
nusižudė. Lietuva, Latvija ir Estija 
uždraudė komunistų veiklą. 
Didvyriu vadinamas laimėtojas 
Rusijos prez. B J ei cinas pripažino jų 
nepriklausomybes. Ir juk visa tai

Baltų namai laukia gyventojų
Federalinė Australijos valdžia 

1989 vasario 2 pranešė, kad yra 
paskirta $1,139,520 parama Baltų - 
t.y. estų, latvių ir lietuvių vyresnio 
amžiaus asmenims priglausti 
namams. Kodėl ši parama, niekam 
neprašant buvo paskirta, nepranešto 
ir nepaaiškinta. Panašios sumos 
buvo paskirtos ir kitoms septynioms 
tautybėms. Atrodo, kad Australijos 
gyventojų amžiui kylant, t.y. ilgiau 
gyvenant, senatvės socialinis 
aprūpinimas darosi vis aktualesnis.

Tuoj buvo sudarytas iš trijų 
tautybių komitetas, apsvarstyti ir 
ištirti galimybes Baltų Namų 
įsteigimui - pastatymui. Komitetą 
sudarė po tris asmenis iš kiekvienos 
tautybės. Komiteto pirmininku 
išrenkamas architektas A. Navakas.

Federalinė valdžia pabrėžė, kad 
ši parama yra vienkartinė, 
suteikianti progą įsteigti Baltų 
vyresio amžiaus asmenims namus, 
kurių reikalingumu niekas 
neabejuoja. Šios paramos 
atsisakius, vargu ar kita bus 
pasiūlyta.

Komitetas apsvarstęs visas 
galimybes ir Federalinės valdžios 
sąlygas, kreipėsi į visas tris 
pabaltiečių bendruomenes, 
prašydamas pritarimo ir paramos 
šiam projektui. Visos 
bendruomenės pritarimą davė, bet 
paramos nepažadėjo.

Netoli Adelaidės miesto centro, 
Campbelltown surastos tinkamas 
žemės sklypas ir po ilgesnių derybų 
ir apeliacijų savivaldybė sutiko 
leisti statyti Baltų Namus. Už žemę 
sumokėta virš $300,000. Sklypas yra 
patogioje vietoje, apie 8 klm. nuo 
Adelaidės miesto centro ir apie 4 
klm. nuo Lietuvių Namų ir Lietuvių 
Katalikų Centro.

Viena iš Federalinės valdžios 
sąlygų buvo, kad projektas privalo 
būti pradėtas nevėliau 1990/91 
finansinių metų bėgyje. Statybai 
neprasidėjus, parama gali būti 
nutraukta.

Architektas A. Navakas paruošė 

per penkias dienas! Šitoji tikrovė 
taip greitai atėjo, pralenkė žmonių 
lūkesčius bei viltis, sumaišė laisvės 
siekių taktikas ir planus. Daug ko 
nebereikia, nes jau viskas įvyko. 
Tiesa, paliko dar ir abejonių - 
vakariečiai ir su pasitenkinimu, ir 
su įprastu atsargumu laukia, kaip 
čia viskas vystysis toliau, ką atneš 
tos permainos, kuriose tuo tarpu 
vyrauja trykštančios nuotaikos, 
pergalės išraiškos, virpinančios 
laisvės išsiilgusias širdis.

Savaime aišku, tasai jausmų 
potvynis netrukus ims atslūgti. Po 
triumfų ir paradų, • nušluosčius 
džiaugsmo ašaras, teks vėl dairytis 
kasdieninės duonos ir galbūt pagal 
jos kiekius spręsti apie laimėjimus 
ar pralaimėjimus. Todėl nepaprastai 
svarbu Vakarams jus šiandien 
pradėti remti komunistinio jungo 
nusikračiusias ir demokratijos 
įgyvendinimo siekiančias 
respublikas. Delsimas šiuo metu gali 
vėliau nemaloniai atsiliepti. 
Komunistų kontrolei žlugus, 
atsirado tuštuma, kuri turi būti tuoj 
pat kuo nors geresniu užpildyta - 
konkrečiu demokratinių valstybių 
įnašu, apčiuopiamu ir matomu 
visose persitvarkančios imperijos 
periferijose. Pusantrų metų 

projekto planus, kurie buvo 
Federalines valdžios ir savivaldybės 
patvirtinti. Pagrindinė namų statyba 
užbaigta š.m. gegužės pabaigoje. 
Liko kai kurie vidaus ir aplinkos 
įrengimai, kurie pareikalaus apie 
$300,000. Kadangi Federalinės 
valdžios parama panaudota žemės 
įsigijimui ir statybai, likusią sumą 
bandoma sutelkti per Baltų 
bendruomenės organizacijas arba 
gauti banko paskolą.

S.m. rugsėjo 6 sušauktame Baltų 
organizacijų atstovų pasitarime 
svarstytos įvairios galimybės 
reikiamai sumai sutelkti. Deja, nei 
viena bendruomenė, nei 
organizacija nepajėgė tokios sumos 
paskolinti ir, atrodo, teks 
pasinaudoti banko paskola. Gavus 
iš banko paskolą Baltų Namų 
projektas dar šiais metais bus 
užbaigtas ir kitų metų pradžioje 
norintieji Baltų Namuose 
apsigyventi, jau šiandien gali 
paduoti pareiškimus.

Baltų Namus sudaro 5 
komplektai. Keturiuose yra po 8

JAV-bių vyskupų konferencija sveikina mūsų 
kardinolą su Lietuvos nepriklausomybės
atstatymu

Jungtinių Amerikos Valstybių 
katalikų ir vyskupų konferencijos 
pasveikino Lietuvos kardinolą 
Vincentą Sladkevičių su Lietuvos 
nepriklausomybės atstatymu. 
Abiejų konferencijų pirmininkas 
arkivyskupas Pilarczyk laiške 
kardinolui Sladkevičiui rašo: Mes 
džiaugiamės pastaraisiais įvykiais 
Lietuvoje. Tai, kas daugiau negu 
penkis dešimtmečius buvo tartum 
tolima svajonė, dabar tapo tikrovė. 
Lietuvos nepriklausomybė yra 
atkurta. Drauge su Jumis 
meldžiamės, rašo arkivyskupas 
Pilarczyk, kad Bažnyčia dabar 
galėtų geriau atlikti savo misiją 
naujoje Lietuvos socialinėje 

nepriklausomybę paskelbusi 
Lietuva didvyriškai pati viena 
grūmėsi su okupantu, su vidaus 
komunistiniais pataikūnais ir 
organizuotais teroristais, pati viena 
palikta, nuogomis rankomis skynėsi 
sau kelią į laisvę pro durtuvus ir 
tankus, ribotos ir dviprasmiškos 
vakariečių sipatijos retesniuose 
švystelėjimuose. Ištvermė ir 
vienybė, gal kai kurių kritikuota ar 
peikta, priekaištauta dėl stokos 
laikstumo, šiandien Lietuvą pastatė 
ant laimėtojų pakylos. O laimėjimą 
sutvirtino ir apvainikavo jau seniai 
lauktas vakariečių tiesos žodis: 
Lietuva, Latvija ir Estija nebe 
praeities, bet šių dienų 
npriklausomos valstybės. Trisdešimt 
kraštų, jų tarpe ir Kanada, šitai 
patvirtino nepriklausomybės 
pripažinimo pareiškimais. Salia 
džiaugsmo nebeatidėliotinas 
dalykas yra pradėti stiprinti 
visokeriopą pagalbą Lietuvai taip, 
kad jau imtų paliesti ir didžiuosius 
dinansinius telkinius, plačiausiu 
mastu organizuojant ekonominę 
paramą prisikėlusiai tėvynei. Per 
dešimtmečius kauptos viltys ir lėšos 
turi pagaliau pavirsti konkrečiu 
deriniu. Laikas tam tikrai atėjo.
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butai su patogumais, o penktame 
administracija. Apsigyvenimo 
sąlygos, kurios yra dar 
preliminarinėje stadijoje, bet 
pagrindinės yra šios:

1. Teisę Baltų Namuose apsigyventi 
turi visi baltų tautybės ar kilmės 
asmenys.
2. Baltų Namų administracija 
aprūpins maistu ir priežiūra.
3. Norintieji apsigyventi turės įnešti 
$30,000. Si suma bus grąžinta, jei 
gyvenantysis apleidžia Baltų 
Namus, o jam mirus, pereina į jo 
palikimą (estate).

Šiose namuose gali apsigyventi 
visi baltiečiai iš įvairių Australijos 
vietovių. Dėl smulkesnių 
informacijų kreipkitės į S. Kanienę, 
22 Oxford Street, Hyde Park, S.A. 
5061. Telf. (08) 271 5290. Baltų 
Namuose yra 32 butai. Butai yra 
vieno kambario su patogumais. Jau 
12 butų yra gauti pareiškimai. 
Todėl norintieji apsigyventi Baltų 
Namuose paskubėkite.

V. Baltutis

santvarkoje. Amerikos katalikų 
konferencijos Teisingumo ir Taikos 
komisijos sekretorius John Carr ta 
pačia proga pasveikino Lietuvos 
katalikų religinę šalpą ir jos 
direktorių kunigą Kazimierą 
Pugevičių. John Carr laiške primena 
Lietuvių katalikų religinės šalpos 
kantrybę, pasiaukojimą ir 
nepaprastai sunkų darbą tais laikais, 
kai mažai kas domėjosi ar rūpinosi 
Lietuvos Bažnyčios padėtimi ir 
Lietuvos nepriklausomybe. Jūs 
atlikote svarbų darbą vardan 
Lietuvos laisvės ir teisingumo, rašo 
amerikiečių katalikų konferencijos 
Teisingumo ir Taikos komisijos 
sekretorius Lietuvių religinei šalpai 
pasiųstame laiške Lietuvos 
nepriklausomybės atstatymo proga.
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Mieli Tautiečiai,
I Jus kreipiasi Palangos miesto 

sanatorijos Jūratė“ bibliotekos 
vedėja Loreta Turauskaitė, 
prašydama Jūsų pagalbos. Mūsų 
biblioteka įkurta 1946 metais ir iki 
pastarųjų metų jos fondo didžiąją 
dalį sudaro knygos rusų kalba. Dar 
netaip tolimoj e praeityje toks fondas 
atitiko skaitytojų poreikius, nes į 
sanatorijas atvykdavo gydytis is 
ilsėtis daugiausiai rusų tautybės 
žmonės. Tačiau dabar, kai pas mus 
skaito daugiausiai lietuviai 
trokštame lietuviškų knygų. Turime 
problemų su knygomis ir žurnalais 
anglų kalba, kadangi lietuviai dabar 
sparčiai ėmė mokytis kitas kalbas. 
Gegužės mėnesį bibliotekoje lankėsi 
p. J.Kojelis iš Čikagos, išsiuntęs 
knygų siuntą iš savo asmeninės 
bibliotekos. Rugpjūčio mėnesį 
biblioteką aplankė gerb. Isolda 
Poželaitė-Davis - Australijos 
lietuvių bendruomenės švietimo 
tarybos pirmininkė. Ji savo akimis 
pamatė, koks skurdus bibliotekos 
lietuvių knygų skyrius. Tiesa, 
pastaruoju metu Lietuvoje jau 
išleidžiama nemažai gerų knygų, 
tačiau jos labai pabrango, o mūsų 
finansinė padėtis labai sunki, todėl 
negalime jų užsisakyti tiek, kiek jų 
reikia. Esant galimybės, labai 
prašytumėme mums padėti papildyti 
bibliotekos lietuviškomis ir kitų 
kalbų kvygomis. Gal atsirastų 
tautiečių, galinčių paaukoti mums 
knygų. Atsilyginti deja, galėtumėme 
tik kvietimu, būnant Palangoje, 
ateitį į mūsų biblioteką paskaityti ir 
pabendrauti. Bibliotekos adresas: 
Lietuva, 235720 Palanga, Daukanto 
16. (tel. 5-36-93)

Su pagarba,
Loreta Turauskaitė

„Ginsiu tiesą ir 
liudysiu tiesą“
Gerb. Kunige,

Jūs esate pasiūlytas kandidatu į 
Lietuvos Respublikos Aukščiausiąją 
Tarybą. Žmonės Jumis pasitiki ir 
gerbia. Viliamės, kad būsite 
išrinktas ir tapsite pirmuoju mūsų 
kunigu - deputatu. Kodėl Bažnyčia 
sutiko, kad jos atstovas dalyvautų 
parlamento veikloje? Ko sieksite 
būdamas jo nariu?

Kun. Alfonsas Svarinskas:
Visi Lietuvos piliečiai turi lygias 

teises. Bažnyčia nesiekia, kad 
kunigai jų turėtų mažiau, (statymų 
leidimas rūpi visiems. Bažnyčiai 
taip pat. Leidžiant įstatymus 
Bažnyčia turi turėti savo atstovą. 
Priimdamas švietimo įstatymą 
parlamentas padarė didelę klaidą: 
18 skyriaus 2 punktu jis nustatė, kad 
15 metų vaikai jau patys gali 
apsispręsti - mokytis jiems tikybos 
ar ne. Nei dėl lietuvių kalbos, nei 
dėl matematikos, nei dėl istorijos 
apsispręsti nelaidžiama, o tikybos, 
nė kiek ne mažiau svarbaus dalyko, 
mokytis neprivalu. Religija 
diskriminuojama. Bažnyčia sudė­
jusi dideles aukas ant Tėvynės 
altoriaus, jai rūpi Lietuvos vaikų 
ateitis. Liberaliai nusiteikusių 
deputatų sąmonėje dar per daug 
gajus ateizmas. Jie negali teisingai 
spręsti dvasinių klausimų.

Sutikau balotiruotis Sąjūdžio 
paprašytas. Jei žmonės išrinks, 
žalos jiems nepadarysiu. Ar bus iš 
to naudos? Ateitis parodys. Viena 
galiu tvirtai pasakyti: ginsiu tiesą ir 
liudysiu tiesą.

JLA.* Nr.174 1991.VIU.29
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Adelaidės Ateitininkai
Šiais metais Lietuvių Ateitininkų 

Federacijai sueina 80 metų nuo jų 
jsisteigimo ir veiklos pradžios. 1911 
metais, Kaune, grupė katalikiškos 
veiklos aktyvistų, nutarė apjungti 
mokslus einantį jaunimą bendram 
darbui. Kadangi jų dauguma buvo 
susibūrę prie Ateities žurnalo, todėl 
ir vardas buvo parinktas 
Ateitininkai. Steigėjai buvo kun. 
P.Dogelis, Pr. Dovydaitis, 
K.Bizauskas, prof. K .Pakštas, Stasys 
Šalkauskas, A.Damušis ir 
A.Maceina.

Ateitininkų sąjūdis įsisteigė dar 
caristinės Rusijos okupacijos metais 
labai sunkiais laikais, kad suburti 
jaunimą su tikslu „Viską atnaujinti 
Kristuje“ dirbant Dievui ir Tėvynei. 
Iš pradžių visi dirbo bendrai, bet 
gyvenimo sąlygoms reikalaujant, 
1927 m. Palangoje įvykusioje 
reorganizaci nėj e konf erencijoje, 
ateitininkai persiorganizavo į trilypę 
Federaciją 1) Moksleivių, 2) 
Studentų ir 3) Sendraugių.

Ateitininkai nebuvo masinė 
jaunimo organizacija, bet ji augo 
priklausomai nuo švietimo ir 
kultūros kilimo laisvoje Lietuvoje. 
1912 m. buvo tik 50 studentų, o jau 
1940 m. turėjo į įvairias korporacijas 
susibūrusių 800 studentų, 11.000 
moksleivių ir virš 300 sendraugių. 
1940 m. atėję bolševikai, Ateitininkų 
Federaciją uždarė. Jos turtą 
konfiskavo ir perleido 
komjaunimui.oFederacijosvadai ir 
aktyvesnieji nariai buvo grąsinami 
kalėjimais ir Sibiro tremtimi. Nacių 
ir bolševikų okupacijos metais daug 
ateitininkų įsijungė į rezistenciją ir 
daug jų žuvo būdami ištikimi Dievui 
ir Tėvynei.

Pasibaigus karui 1946 m. 
Munchene buvo atgaivinta 
ateitininkų veikla, kuri greit 
išsiplėtė po visas stovyklas. Pirmoji 
konferencija įvyko Tubingene. 
Federacijos vadu išrinktas 
AJDamušis ir Tarybos pirmininku 
A.Maceina.

Prasidėjus iš Vokietijos ir 
Austrijos stovyklų emigracijai ir 
Ateitininkų Federacija 1950 m. 
persikėlė į Siaurės Amerika ir 
pradėjo savo veikla Brooklyne, kur 
leidžiamas ir žurnalas Ateitis. 
Dabartiniu metu ateitininkai veikia 
Europoje, Amerikoje, Kanadoje, 
Pietų Amerikoje ir Australijoje.

Šiais metais ateitininkai visame 
pasaulyje minėjo savo veiklos 
garbingą 80 metų sukaktį. Šita 
sukaktis buvo paminėtaSydnėjuje ir 
Adelaidėje. Minėjimas Adelaidėje 
įvyko rugsėjo 1 d. Sekmadienį, 
ateitininkams su vėliava 
dalyvaujant pamaldose, kur savo 
pamoksle kun. Juozas Petraitis MIC 
gražiai paminėjo šią sukaktį.

Po pamaldų ir iškilmingų pietų, 
Katalikų Parapijos Centro salėje 
įvyko minėjimas - Akademija, kurią 
pradėjo Aug. Kubilius atidarymo 
žodžiu ir kun. Juozas Petraitis 
sukalbėdamas invokaciją. 
Tolimesnę minėjimo programą 
perėmė Elena Varnienė. Pirmiausia 
Linas Varnas supažindino dalyvius 
su ateitininkijos istorija. 
Skirtingomis temomis apie 
ateitininkiją kalbėjo Nijolė 
Vitkūnienė, A.Kubilius ir Dr. Vita 
Bardauskaitė.

Meninėje dalyje pasirodė jaunas 
pianistas M.Leonavičius, 
paskambindamas Haydeno Nr. 48- 
ąją Simfoniją. Jonas Pocius junr. 
smuiku pagrojo Veniausko 
Legendą. Abu jaunieji menininkai

susilaukė gražaus publikos 
įvertinimo. Visų mėgiamas poezijos 
deklamatorius Sietynas Kubilius ir 
šį karta, klausytojų neapvylė ir buvo 
palydėtas stipriais plojimais.

Buvo daug sveikinimų raštu, 
kuriuos perskaitė E.Varnienė. 
Žodžiu sveikino Sal. Vasiliauskienė, 
Katalikių Moterų D-jos vardu ir 
Adelaidės Apylinkės pirmininkas 
Jonas Stačiūnas.

Pabaigai ateitininkus pasveikino 
„Nemuno Dukros“ kurių kvartetas 
darniai sudainvao tris dainas; 
Paparčio Žiedas, Sugrįški Gegužė ir 
Tėviškėlė, susilaukdamos daug

Melbourne Lietuvių Namai
Bendruomenės narių aukomis ir 

darbu įsigytų Melbourne Lietuvių 
Namų padėtis, atrodo, nėra visai 
aiški. Tie namai užregistruoti kaip 
Melbourne Lietuvių Klubo 
nuosavybė, kuri yra Klubo valdybos 
priežiūroje. Pagal dabartinius 
įstatus valdyba viską tvarko Klubo 
narių vardu. Ji gali, tarp kita ko, 
užtraukti neribotas paskolas.

Klubą likvidavus, pirmiausiai 
turi būti apmokėtos visos skolos ir 
mokesčiai, ir likusi nuosavybė gali 
būti perleista kitai organizacijai 
turinčiai panašius tikslus, kurių 
siekė klubas. Turto pasiskirstymas 
tarp narių yra draudžiamas.

Mažėjant bendruomenei kyla 
klausimas, kiek laiko Lietuvių 
Namai galės išsilaikyti. O kada 
negalės, ar jie teks tokiai 
organizacijai, kuriai klubo nariai 
norėtų juos perleisti? MLK įstatai 
čia apriboja mūsų norus. Pakeisti 
tuos įstatus reikia Viktorijos 
Attorney-General sutikimo. Bet 
keičiant įstatus svarbu žinoti, kaip 
juos norime pakeisti.

Pirmiausia skubu apriboti Klubo 
valdybos teisę užtraukti stambesnes 
paskolas, kurių Klubas negalėtų 
grąžinti, ir taip jis galėtų pereiti į 
kitas rankas.

Kad užtikrinti, jog Klubo namai 
pateks į mums priimtinas rankas 
tada, kai jo nebus galima ilgiau 
išlaikyti, buvo pasiūlyta pereitam 
susirinkime pagalvoti, ar nebūtų 
geriau perleisti namus Lietuvos 
valdžiai ir kartu iš jos gauti leidimą 
naudotis tais namais, kol Melboumo 
bendruomenė norės ir pajėgs tai 
daryti. Tam reiktų pakeisti 
atatinkamai Klubo įstatus ir gauti 
Attorney-General sutikimą tokiam 
pakeitimui. Tai gali būti sunku, bet 
nebūtinai neįmanoma, įrodant 

Vilniaus lietuvių skautų stovykla Kernavėje netoli Vilniaus 1991 m, liepos mėnesį. Stovyklavo iš Adelaidės 
ps. Danutė Baltutytė, iš Melboumo: Australijos Skautų Rajono Seserijos Vadeivė s. Rasa Statkuvienė, Brolijos 
Vadeiva v j. Henrikas Antanaitis, Tautinių šokių vadovė ps. Dalia Antanaitienė ir vyr. skautė si. Rūta Skeivienė.

plojimų. Ačiū joms.
Akademijai baigiantis p. Elena 

Varnienė padėkojo kalbėtojams, 
menininkams, deklamuotojams ir 
visiems programos dalyviams 
pakviesdama minėjimą užbaigti 
Tautos Himnu.

Linkime ateitininkams žengiant į 
9-tąjį dešimtmetį jau laisvoje 
Lietuvoje, suburti į savo eiles 
moksleivius ir studentus, kurie 
okupacijos metais, klaidinami 
ateistinės propagandos melo, 
neturėjo galimybės dirbti Dievui ir 
Tėvynei viską atnaujinant Kristuje.

Alb. Pocius

ypatingą mūsų bendruomenės ir 
mūsų šalies padėtį. Tokiu būdu, jei 
pavyktų, galėtų būti ramūs Klubo 
nariai dėl namų ateities ir taip pat 
dėl tolimesnio pasinaudojimo 
Lietuvių Namais.

Dėl šalutinių klausimų, kaip 
Klubo narių balsavimo teisės, Klubo 
įstatų 37 straipsnis sako: „... every 
financial member present in person 
...shall have one vote...“ Ką reiškia 
„financial member“ apibrėžia 11 
straipsnis: „... Every ordinary 
member shall pay an annual 
subscription of $20 which shall be 
due payable on the first day of July 
in each and every year. Subject to 
these provisions, a member shall be 
considered financial for the 
financial year in which his annual 
subscription is paid“.

Kaip yra su neapsimokėjusiais 
laiku savo nario mokestį? 12 
straipsnis sako: „Any member 
whose subscription has remained 
unpaid for a period of three months 
after it has become due shall cease 
to be a member of the club...“ Bet 
straipsnis nesako, kad jis per tuos 
tris mėnesius lieka „financial 
member“ turinčiu teisę balsuoti. 
Visi Klubo nariai tai žino ir 
apsimoka savo nario mokestį 
vėliausiai eidami į susirinkimą.

Dr. J. Kunca

ADELAIDĖJE
Lietuvai remti fondui 

Adelaidėje, Tautos šventes proga, 
1991 m. rugsėjo 8-tą, mūsų tėvų a.a 
Bronius Plokščio ir a.a. Onos ir 
Marijono Vitkūnų atminimui, kurie 
nesulaukė Lietuvos
nepriklausomybės, skiriame auką - 
du tūkstančius dolerius ($2000).

Nijolė ir Jurgis Vitkūnai

Melbourne
Skautai veikia
„Džiugo“ Tunto Skautų Tėvų 

komiteto suruoštas balius praėjo su 
pasisekimu. Jaukią nuotaiką sudarė 
gražiai išpuošta salė ir šaunus 
lietuviškas orkestras, kuris grojo 
smagius lienrviškius ir romantiškus 
šokius.

Svečiai pasivaišino skania 
vakarine, kurią paruošė geras 
lietuvių draugas Cekas Jerry 
Krepčik su ponioms Jurgelaitienė ir 
Kvictelaiticnė. Skautai jiems už tą 
didelią pagalbą taria nuoširdų ačiū. 
Turtingos loterijos fantus ir skanius 
pyragus suaukojo skautų-skaučių 
tėvai ir kiti geradariai skautų 
rėmėjai, būtent Mackevičiai, E. 
Korsakaitė, K. Lynikas, R. Umber, 
G. K. Baškienė, E. Cižauskienė ir 
Dainutienė. Su aukomis prisidėjo 
A. Baltrukonienė, L. Tigani. P. 
Varkelienė, P. Dranginis, Žižys, Dr. 
Brazaitienė. Siems asmenims ir 
visiems baliaus dalyviams priklauso 
didelė Melboumo skautų padėka už 
jų paramą dalyvaujant baliuje ir 
ypač loterijoje. Šios loterijos pelnas 
$300 bus skubiai persiųstas j Lietuvą 
nelaimingiems vaikučiams bei 
skautams paremti per D. Baltutytę.

Juozas Lukaitis 
Rimas Skaivys

„Džiugo“ Tunto Skautų Tėvų 
komiteto vardu

RAJONO VADIJA
Lietuvių Skautų Sąjungos 

Rajono Vadija posėdžiavo Parapijos 
namuose Kensingtone rugsėjo 12 d. 
Mūsų Rajonas jau turi artimus 
ryšius užmezgęs su Lietuvos Skautų 
Sąjunga ir jos vadovais. Kiek 
anksčiau ten buvo nuvykęs Rajono 
vadas s. Narcizas Ramanauskas, o 
neseniai Sporto šventės proga 
Skautų stovyklas lankė ir su 
vadovais užmezgė artimus ryšius 
v.s. Henkrikas Antanaitis - mūsų 
Rajono Brolijos Vadeiva, s. Rasa 
Stakuvienė - Seserijos Vadcivė ir 
kiti vadovai. Rajono Vadija 
sekančiais metais vasario mėnesį 
suruoš mūsų Rajono skautų vadovų 
kursus. J au buspradėta ruoštis 1983 
metų stovyklai Lietuvoje, 
numatoma, kad iš mūsų Australijos 
Rajono vyks nemažai skautų ir 
skaučių. Iš Adelaidės į Vilnių 
nuvykusi paskautininkė Danutė 
Baltutytė dirba Vaikų Sveikatos 
Psichiniame Centre ir daug padeda 
Vilniaus skautams, ir čia turi gerą 
patyrimą, kai anksčiau buvo 
Adelaidės skautų tuntininkė. 
Rajono Vadija aptarė ir kitų skautų 
sąjungos reikalų ir jie buvo tęsiami 
prie kavutės. Skautai - tai populiari 
jaunimo organizacija, siekianti 
žaidimais, iškylomis, stovyklomis ir 
praktiniu gyvenimo patyrimu 
išauklėti savo narius Dievo, 
Tėvynės ir Artimo meilės Dvasioje)

PJ).
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Melbournas
Gyvojo Rožančiaus Brolijos 

nariai spalio mėnesį meldžiasi, kad 
Rožančiaus kalbėjimas būtų gyvas 
visų lietuvių tarpe ir Dievo Motinos 
Marijos užtarimu sulauktume mūsų 
Tėvynei Lietuvai gausios palaimos.

Maldos Diena už Lietuva spalio 
13 d. sekmadieni iškilmingomis 
pamaldomis, - skelbia išeivijos 
lietuvių Vyskupas Paulius Baltakis 
OFM ir Lietuvos vyskupai. Tą 
sekmadieni priimkime šv. Komuniją 
irpasirinkime kurį atgailos veiksmą: 
auką Lietuvos pagalbai, gerą darbelį 
ar žodelį artimui, ryžtą gyventi 
Dievo garbei ir Tėvynės Lietuvos 
labui, savo pareigų geresnį atlikimą.

Lietuvos Vyskupai skelbia:

„Tėviškės Aidams“ 
aukotojų sąrašas
Rugpjūčio mėn. 1991 m.

Aukojo Latrobe Valley lietuviai 
per Mrs. V. Koženauskas $100 ir 
VAJE. Stagiai aukojo $100.

Po $50 aukojo J. Ciurinskas, J. 
Krutulis; I.&J. Serapinskai aukojo 
$40.

Po $25 aukojo J. Cyžas, Mrs. A. 
Kalvaitis, P. Mažylis. Po $20 aukojo 
KJLynikas, B. Prašmutaitė.

Po $10 aukojo J. Bruožis, Mrs. S. 
Grybas, A. Linge, Mrs. V. Narušis, 
Br. Margevičius, J.&A. Stankevičiai, 
St. Šutas. Po $5 aukojo J. Barila, S. 
Klemenis, J. Lubickas, V. Morkys, 
P. Pakalniškis, Mrs. M. 
Stankevičius, Mrs. A. Valka, P. 
Zienius, Mrs. M. Žiogas.

Visi paminėti asmenys yra pilnai 
užsimokėję prenumeratas ir šios 
sumos yra auka laikraščiui. 
Federacijos valdyba nuoširdžiai 
dėkoja „Tėviškės Aidų“ rėmėjams 
už paramą.

„Tėviškės Aidų* administracija

PRANEŠIMAS
Melbourne Lietuvių Katalikų 

Moterų Draugijos narės kviečiamos 
dalyvauti Kultūrinėje Popietėje, 
kuri įvyks spalio mėn. 6 d. 2 val.p.p. 
Moterų Seklyčioje.

LKMD valdyba

Australija ir Naujoji Zelandija
Maldos Apaštalavimas

Jo Šventenybė popiežius Jonas 
Paulius II MA nariams spalio mčn. 
skyrė intenciją: Kad dvasiškija ir 
pasauliečiai drauge kurtų šventą 
Bažnyčią.

Trumpas rytmetinis aukojimas: 
Visą aukoju Tau, Švenčiausioji 
Jėzaus Širdie!

Šventumo Misija
Žinojimas, kad esi Bažnyčioje 

įpareigoja visus tikinčiuosius 
bendradarbiauti taip, kad Bažnyčia 
plėstųsi visame pasaulyje kartu 
augdama šventume. Šventumas ir 
misija yra vienas su kitu glaudžiai 
surištos sąvokos. Šventumas yra 
skaitomas kaip pagrindinis 
elementas ir nepakeičiama sąlyga 
Bažnyčios išganomajai misijai 
atlikti.

„Teateinė Tavo Karalystė*. 
Bažnyčia yra tos Karalystės pradžia. 
Bažnyčios augimui ir jos misijai 

spalio mėnesi Bažnyčia kviečia 
katalikus kasdien kalbėti Rožančių 
kartu su kitais bažnyčioje ar šeimoje 
arba paskirai. Ypatingai dabar 
Lietuvai reikia gausios Dievo 
palaimos ir globos, pradėjus naują 
Nepriklausomybės gyvenimą, 
prisikėlus iš bolševizmo vergijos.

„Tėviškės Aidų* Nr. 37 - 
straipsnyje „Adelaidiškiai su 
Melbourniškiais modernina 
Lietuvos mediciną“, paskutiniame 
sakinyje, per neapsižiūrėjimą 
neįdėtas žodis - Melbourne 
JRamovėnai“ surengė ...

Aukos Australijos 
Lietuvių fondui
$100 Ona Aleknienė (944), Vic. - 
savo vyro a.a. Igno Aleknos 10 metų 
mirties atminimui.
Po $50 aukojo H. Petrauskas, Vic.,
M. Gailiūnas (625), NSW, - mūsų 
Tėvynės labui ir gerovei.
$25 V. Koženiauskienė (260), Vic.,
- a.a. Leono Padgurskio atminimui.

Nuoširdus ačiū už aukas.

Vincas Ališauskas 
AL Fondo iždinininkas

MELBOURNE 
TALKOS PRANEŠIMAS 

Lietuvių Kooperatinė Kredito 
Draugija “Talka" šaukia 
Melbourne ir apylinkėse 

gyvenančius Talkos narius į: 
INFORMACINĮ 
SUSIRINKIMĄ 
kuris įvyks spalio mėn. .6 a., 

sekmadienį, 2.30 vai. p.p.
Melbourne Lietuvių namuose. 

Darbotvarkėje:
Pranešimai iš metinio susirinkimo 
Adelaidėje, pelno paskirstymas 

.organizacijoms, sumanymai ir 1.1. 
Po susirinkimo - kavutė.

kiekvienas prisideda savo 
bendradarbiavimu evangelizuojant 
visus žmones, visas kultūras ir visas 
visuomeninio gyvenimo sritis. Tai 
yra bendradarbiavimas maldoje, 
pasiaukojime, labdarybėje ir 
misijonieriškuose pašaukimuose. 
Tam reikalingas nuolatinis 
šventumo siekimas.

Kristus kviečia mus maldai, 
šventumui ir misijai. Maldoje mes 
stengiamės būti su Juo, tikslu, kad 
dalintumemės su Juo šventumu 
einant evangelijos keliu ir tuo pačiu 
veikdami evangelizacijoje, 
įsakymas „sek mane* virsta 
kvietimu „eikite į pasaulį*.

Bažnyčia pilnai realizuos savo 
uždavinį kaip „visuotinio išganymo 
sakramentą*, jei visi tikintieji, ty. 
dvasiškiai irpasauliečiai nuoširdžiai 
prisidės prie Bažnyčios augimo ir 
nuolat sieks šventumo. (Pagal 
Congregation for de Clergy)

Kun. S. Gaidelis, SJ.
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Tautos šventė Geelonge
D tvaska naujo rytmečio pakvaišti. 
Ji tavo galvą kaito spinduliais.
Visi pakilsime, sustosime ir eisim 
Virtūntn vedančiais keliais.
Jau kyla dūmai, dega aukurai... 
Ir darbo. Darbo neuimatomi barai!..

Karys Bradūnas

Tautos šventė. Geelongo ir 
apylinkės lietuviai ir jų draugai 
paminėjo rugsėjo 15-osios 
sekmadienį. Saulėtą, gražų rytą 
susirinkome į bažnyčią. Melbourne 
„Vytenio* šaulių kuopos narių 
uniformos ir vėliavos, mūsų 
organizacijų atstovai su vėliavomis, 
moterys tautiniais rūbais, šiandien 
atrodė ypatingai šventiškai. Visų 
susirinkusių veidai švytėjo: mūsų 
tauta išėjo taku į laisvę - pačią 
didžiausią laimę. Po Sv. mišių, 
kurias iškilmingai atlaikė kunigas 
Dr. PDauknys nuėjome į mūsų 
bendruomenės namų salę. Salė buvo 
išpuošta gėlėmis ir savaitgalio 
mokinukų piešiniais, kuriuose 
dominavo mūsų vėliavos spalvos. 
Iškilmingą minėjimą pradėjo 
bendruomenės valdybos 
pirmininkas Otto Schrederis, 
pasveikindamas visus, sulaukus 
Lietuvos nepriklausomybės 
pripažinimo irpakvietė tylos minute 
pagerbti tuos, kurie savo krauju 
palaistė tautos nepriklausomybės 
gėlę. Mūsų svečias, Melbourne 
lietuviškos radio valandėlės 
koordinatorius ir pranešėjas 
G.Zemkalnis priminė mūsų 
tautiečių kelią nuo Sąjūdžio iki pat 
šių dienų, pabrėždamas lietuvių 
santūrų atkaklumą siekiant visiškas 
laisvės. Jdomu buvo klausytis 
Lietuvos prezidento brolio, 
prezidento, kuris tikėjo tuo ką 
kalbėjo ir darė, kuris savo 
nepalaužiama kantrybe ir meile 
Lietuvai, jos žmonėms atvedė mūsų 
Tėvynę į laisvės kelią. Garsioji 
mūsų šachmatininkė, 1979 metų 
Viktorijos moterų šachmatų turnyro 
laimėtoja garsi dar it tuo, kad gražiai 
audžia lietuviškas tautines justas ir 
kitus rankdarbius. Šiuo metu ji 
moko moteris juostų audimo meno. 
Savo kalba ji pasveikino visus ir 
prisegė savo audėjėlėms gėlių 
puokšteles, pagerbdama jas už tai, 
kad mokosi ir puoselėja mūsų tautos 
meną.

Meninę dalį pradėjo savaitgalio 
mokyklos mokinukai, kurių 
jauniausiajam tik keturi metai. 
Davydas Reilly, Edis Obeliūnas, 
Steven Viasek padeklamavo 
eilėrašti, mažųjų mišri australų- 
lietuvių šokėjų grupė, vadovaujama 
Gailiutes-Liebich, pašoko 
lietuviškus tautinius šokius. Mūsų 
atžalos buvo sutiktos audringais 
plojimais. Toliau sekė 
GJPranauskienes vadovaujamo 
Geelongo choro „Viltis* 
pasirodymas. Choras atliko kelias 
Lietuvos nepriklausomybei skirtas 
dainos. Ypatingą pasisekimą turėjo 
komp. Vasiliausko daina „Žemėj 
Lietuvos*. Šią dainą ir po koncerto

PRANEŠIMAS 
SAULIAMS

Melboumo DLK Vytenio Saulių 
Kuopos valdyba praneša, visoms 
šaulėms ir šauliams spalio 13-tą 
dieną sekmadienį įvyks Saulių 
Kuopos eilinis susirinkimas, 
Lietuvių Namuose 44-50 Errol 
Street, North Melbourne. Pradžia 
2.30 vai. p.p. Saulių dalyvavimas 
būtinas. Kuopos valdyba 

dainavo visi susirinkę. Irta 
Valodkienė paskaitė KJBradūno 
eilėrašti „Nemunoupyne*. Minėjimą 
užbaigė 05chrederis davo kalba 
dėkodamas svečiams, visiems 
atvykusiems į minėjimą, koncerto 
dalyviams. Kaip visada salėje 
nuskambėjo Lietuvos himnas.

I mūsų šventę atvyko laikraščio 
„Geelong Advertiser* žurnalistė ir 
fotografas. Salėje buvo ne tik 
lietuviai, bet ir australai, jaunos 
mišrios šeimos, kurių vaikai lanko 
savaitgalio mokyklą, deklamavo ir 
šoko koncerto metu. Malonu buvo 
matyti daug vaiku, daug jaunų 
veidų, bet ypatingai smagu buvo 
matyti ir Jakubauską ir Každailą, 
kuriems jau gerokai virš 80 metų: 
sulaukėme!

Visų parengimų metu lietuvių 
namų salėje yra didelė taupyklė, į 
kuria žmones įmeta smulkesnius 
pinigus. Tai aukos Lietuvai. Ir 
švenčių metu turime atsiminti, kad 
Lietuvai reikalinga pagalba. Ir per šį 
minėjimą taupyklė pasipildė.

Vėliau vaišinomės Moterų 
draugijos paruoštais valgiais, 
dainavome ir kalbėjomės...

Geelongo Apylinkės valdyba

Aukos Canberroje
T autos šventės minėjimo proga 

Nepriklausomos Lietuvos fondui 
Canberroje aukojo:
Po $100 - G. Pečiuliavičius (150), 
A.&A. Nekrašiai, U.&.R. Šiliniai. 
Po $50 - K. Biveinienė (200), R. 
Patašienė, M. Martišienė (100), 
Z.&.L. Sipavičiai (2050), Dr. G. 
Danta (100), R.KG. Katauskai, T. 
Žilinskas. $40 aukojo L 
Olišauskienė, $25 aukojo M A A. 
Švedai (200). Po $20 - O. Leverienė 
(Sydn), Vilnius, M. Pužienė (120), 
G. Alytienė, E. Baltaragienė, (90), J. 
Žentelis, V.&A. Simkai (120), 
Pr.&V. Gružauskai (120), B.&S. 
Sumilai (120), J.&A. Kovalskiai 
(200). Po $10 - J. Grigonytė, A. 
Kramilius, J. Petronis, B. Gražienė 
(120), V. Petelčikienė, S. Čibiras, O. 
Šatkauskienė, V. Žilinskienė (110), 
J. Butkus. Po $5 - L. Riste ir Pr.
Darius.

Širdingai dėkojame aukojusiems.
Fondo komitetas

Lietuvių Kooperatinė 
Kredito Draugija
"TALKA"

Nuo 1991 spalio 1 d., Talkos paskolų 
ir indėlių procentai yra sekantys:

PASKOLOS:
iki $80,000
* Jaunimui - pirmiems namam* 11.5%
* Privačios - su turto užstatu 12%
* Komercinės - su turto užstatu 13.5% 
iki $30,000
* Privačios - su dokum. ulsiatu 14-5% 
iki $10,000
* Privačios - su 2 garantuotojaia 17% 
iki $5,000
‘ Privačios - su asmenine^aranliia 17% 

Paskolos grafirmnos mėsainiais inokėjimaU;
procentai prukaitonu kas 3 mėnesius.

INDĖLIAI:
•'Metinės sąskaitos 11%

(Terminą, numiu birietio 30 d.)

* 6 mėn. sąskaitos 10.5%
* 3 mėn. sąskaitos 10%
* Einamosios sąskaitos 8%
(I*inigus gulima Įdėti ir iiiinti bet kuriuo laiku)

nepranHa dėl pinigų dtėinupft, sąskaita 
auwaMukai MfvadNna Manam terminui. 

Pinigus ĮA lermuiuoM MąkaĮtų galima iAimti dar 
terminui nesukus, luo ktvriu iKokama tik pusė 

yūiminėlų procentų uZiMaikytą ia(kų.
Talka virtmiMtua procentu# tali tapau jnetų 

bėryje almžvelgųnt (bankų ir finansinių ydai Jų 
slalomus procentus.

7



8 psi_____________________

Sportas -
Vis dažniau išeivijos ir Lietuvos 

spaudoje skaitome žinias apie 
Pasaulio lietuvių ekspedicijos 
pasiruošimo darbus kopti j 
aukščiausią pasaulyje viršūnę (8848 
m.) Everestą. Tai turi įvykti 1991 m. 
rugsėjo-lapkričio mėnesiais.

Ekspedicijai į Everestą vadovauja 
Aleksas Bertulis iš Seattle, JAV. 
Organizaciniame komitete yra 
Lietuvos alpinizmo federacijos 
prezidentas Vilius Saduikis. 
Tračiasis šio komiteto narys Dainius 
Makauskas, kaunietis, buvęs 
geriausias Lietuvos alpinistas, deja, 
paskutinėje ekspedicijoje, įkopęs 
įDhaulagiri (8167 m.) viršūnę 
Himalajuose, 1990 m. spalio 31 d. 
žuvo. Netekta puikaus 
organizatoriaus ir patyrusio alpinisto.

Pasiruošimo darbai tęsiami. Iš 
sudaryto kandidatų sąrašo į 
ekspediciją įeina 19 vyrų ir 6 
moterys iš Lietuvos, taip pat 6 vyrai 
- užsienio lietuviai. Galutinę grupę 
sudarys 15 alpinistų. Kopimas į 
Ev erestą vyks iš Tibeto šiaurinės 
pusės mažiau žinomu keliu. Kopti iš 
Nepalo ekspedicijai tektų laukti eilės 
bent 10 metų.

Neseniai Pasaulio lietuvių 
ekspedicijos į Everestą vadovas 
Aleksas Bertulis lankėsi Lietuvoje. 
Kaune jis aplankė žuvusio draugo 
Dainiaus Makausko tėvus, žmoną ir 
sūnus. Su gailesčiu jis kalbėjo: „Kai 
sužinojau, kad Dainiaus nebėra, kurį 
laiką rankos nekilo kibti į 
ekspedicijos darbus. Tik pavasariop 
atsigavau ...“

Žurnalas „Vytis“ Vilniuje 1991 m. 
gegužės laidoje apie A. Bertulio 
viešnagę Lietuvoje rašo: „Aleksas 
Bertulis atvežė „Vyčiui“ spalvotą 
Dainiaus Makausko nuotrauką, kurią 
Carlos Behleris padarė Dhaulagiri 
viršūnėje. Nuovargiu paženklintas 
Dainiaus veidas šešėlyje, lūpos 
sutinusios, rankos išskleidusios 
mažytę trispalvę, kurion įkibęs saulės 
spinduliukas ... Apačioje - debesų 
patalai. O viršuje, ten kur Dainius 
buvo 47 laipsnių šaltis... Beveik kartu 
su Aleksu Bertuliu į Lietuvą iš 
Kaukazo grįžo didžioji ekspedicijos 
kandidatų grupė, vadovaujama 
Rivydo Simučio. Tad įvyko ekstra 
pasitarimas, surikiuoti, surūšiuoti visi 
likę darbai. Jų daug, rūpesčių- taip 
pat, o pinigų trūksta ... A. Bertulis 
atsivežė leidinėlį (anglų kalba) „Iš 
Lietuvos į Everestą“, kurį pats 
parengė, atspausdino ir jau 
išsiuntinėjęs visiems galimiems 
rėmėjams į įvairiausias šalis. Net į 
Saudi Arabiją, kur yra suprojektavęs 
ne vieną pastatą. Vilniuje Aleksas 
Bertulis ir Lietuvos alpinizmo 
federacijos prezidentas V. Saduikis 
susitiko su Lietuvos Respublikos AT 
pirmininku V. Landsbergiu, IV-jų 
PLSŽ organizacinio komiteto 
pirmininku R. Ozolu, Vyriausybės 
patarėju J. Jankausku, LTOK 
prezidentu A. Poviliūnu ir
generaliniu sekretoriumi J. 
Grinbergu, Sporto departamento 
generaliniu direktorium A. Raslanu. 
Pasikalbėti buvo apie ką. Alpinistų 
žygis į Everestą rūpi ne jiems 
vieniems. Iš Lietuvos A. Bertulis 
išvyko į Muencheną, kur tikisi 
sumedžioti ekspedicijai 
inventoriaus“.

Pasiruošimas - Vilniaus „Sporte“, 
1991 m. birželio 14 d. laidoje. Valdas 
Kasperavičius rašo apie Lietuvos 
alpinizmo prezidento Viliaus 
Saduikio spaudos konferencijoje 
padarytus pareiškimus apie 
pasiruošimą Pasaulio lituvių

T E V I S K E S AIDAI

Lietuviai kops į Everestą
ekspedicijos kopti į aukščiausią 
pasaulyje viršūnę Everestą.

„Kopti į Everestą buvo 25 
kandidatai. Po treniruočių 
stovyklos ir apsilankymo Elbruse, 
atrinkta 15 žmonių, kurie dabar 
ruošiasi toliau. Dar bus vienas 
treniruočių pobūdžio kopimas. 
Liepą būsime kalnuose, po to 
mėnesį pailsėsime, kad deramai 
aklimatizuotumės, ir tada pradėsime 
ekspediciją. Iš dabartinių 
penkiolikos kandidatų numatyta 
palikti 10 žmonių. Tikslaus 
skaičiaus pasakyti dar negalim, nes 
tai priklausys nuo surinktų lėšų.

Rugpjūčio pabaigoje 
ekspedicijos starto vietoje - Nepalo 
sostinėje Katmandu - susitiksime su 
lietuvių kilmės amerikiečiais. Jų 
tikriausiai buspenki. Jau aišku, kad 
dalyvaus 4 alpinistai: Aleksas 
Bertulis, Stefanas Goldbergas, 
Erikas Kasiulis ir Džimas Nelsonas. 
Nepale teks pirkti daugumą 
inventoriaus, nes pervežimas 
kainuotų brangiau. Ekspedicijai 
reikia daug specialių įrengimų, 
kurių sunku gauti. Spręsti pūkinio 
inventoriaus problemą labai padeda 
Kauno tekstilės institutas, dėl 
apsirūpinimo batais sutarę su viena 
Vokietijos firma. Amerikiečiai 
pasirūpins aukštuminėmis 
palapinėmis ir miniatiūinėmis 
dujinėmis alpinistinėmis viryklėmis. 
Be to, jie skirs 60 tūkstančių dolerių.

V. Saduikis pasakė, kad apie šį 
žygį bus išleista knyga, o jos 
pabaigoje surašyti rėmėjai. Na, bet 
knygos dar nėra, tad skelbiame 
pagrindinius Pasaulio lietuvių 
ekspedicijos rėmėjus. Tai Jonavos 
baldų kombinatas (paaukojo 2000 
Vokietijos markių), Lietuvos sporto 
departamentas (26,840 rub.), akcinė 
bendrovė „Lietuvos rytas“, Kauno 
valstybinis audinių fabrikas 
„Liteksas“, valstybinė įmonė 
„Montuotojas“, Panevėžio „Ekrano“ 
gamykla (po 10,000 rub.) ir t.t.“

Be abejonės, šis užmojis kopti į 
Everestą yra intriguojantis ir mūsų 
mažai tautai garbę teikiantis įvykis. 
Daug tautų alpinistų mėgino pasiekti 
Everesto viršūnę, mažai daliai iš jų 
pavyko. Mūsiškiai pirmą kartą 
ruošiasi tokiam žygiui ir šis ryžtas 
yra skiriamas Lietuvai, jos jaunajai 
kartai, kaip tada savo testamente 
žymėjo Darius ir Girėnas. Mūsų 
tautos sporto istorijoje turime daug 
pavyzdžių, kur neproporcingai, 
kaipo mažas kraštas, esame pasiekę 
pasaulinės garbės. Vilkimės, šis 
žygis bus vienas iš sėkmingųjų. O 
mūsų alpinistus, ne tik morališkai, 
tačiau ir finansiškai turėtume 
paremti.

Lietuvių visuomenė ir 
sportininkai, kiek kas galim, 

paaukokim šiam neeiliniam tikslui. 
Ekspedicijos vadovo adresas: 
Aleksas Bertulis, Mt. Everest 
Expedition, 2226 Third Ave., 
Seattle, WA, 98121, USA. Taip pat 
yra atidaryta Toronto lietuvių 
kredito kooperatyve „Parama“ 
einamoji sąskaita - „Everestas“ Nr. 
10058. Pinigus prašome įdėti į ją 
arba Sigitui Krašauskui, kuris 
atstovauja šiam vajui Toronte. Jo 
adresas: 32 Pasadena Gardens,

GEELONG’O SPORTO KLUBAS
GI..SJK.'Vytis metinės narių ir 

rėmėjų susirinkimas įvyko pagal 
praneštą tvarką š.m. rugsėjo mėn. 
8-tą dieną 3.20 vai. p.p. Geelongo 
Lietuvių Namuose.

Vyčio klubo pirmininkas Stasys 
Šutas atidarė susirinkimą 
pasveikindamas visus su Lietuvos 
Nepriklausomybės atgavimu ir 
padėkojo visiem už atsilankymą. 
Susirinkime dalyvavo 15 narių bei 
rėmėjų. Į prezidiumą pakvietė 
pirmininkauti Geelongo Apylinkės 
Bendr. valdybos pirmininką Otto 
Schrederį ir sekretoriauti Vyčio 
Valdybos narę Irtą Valodkienę. 
Susirinkimas vyko sklandžiai, 
praeitų metų visuotinio susirinkimo 
protokalas, šių metų pirmininko, 
kasininko ir Revizijos Komisijos 
pranešimai buvo susirinkimo narių 
priimti ir patvirtinti.

Per diskusijas buvo 
apgailestauta, kad klubo financinė 
padėtis nepagerėjo, dar vis 
kenčiama nuo Pyramid Building 
Society sugriuvimo, ir praeitus 
metus klubas užbaigė deficite.

Artėjant 41-mai Australijos 
Lietuvių Sporto šventei Geelonge 
nutarta kreiptis į visas organizacijas 
iš kurių būtų galima tikėtis 
piniginės paramos, kad ši šventė 
būtų priderinčiai pravesta.

Pirmininkas Stasys Šutas savo 
pranešime apšvietė susirinkusius 
praeitų metų veikla; sporte - 
padėkojo sportininkams, treneriams 
ir tėvams už įdėtą darbą. Dabartiniu 
metu vietinėse varžybose žaidžia 1 

RENK AUSTRALIJOS LIETUVIŲ FONDĄ
nes jo tikslas yra:- Skatinti, remti Ir puoselėti lietuvių tautinę 
kultūrą, mokslą, švietimą, meną ir kitas lietuvių apraiškas 
AUSTRALIJOJ. Fondą stiprinsime ir jį ugdysime, jei įvairiomis 
progomis jam aukosime, stosime jo nariais ir nepamiršime jo 
surašydami testamentus. Testamentuose reikia įrašyti tiksliai 
angliškąjį Fondo pavadinimą Ir adresą:

AUSTRALIAN LITHUANIAN FOUNDATION INC.
50 Errol Street, North Melbourne, Victoria.
Visą korespondenciją ir aukas prašome siųsti adresu: 
P.O. Box 11, North Melbourne. Vic. 3051 
AL. Fondo Valdyba.

Nr 38 1991 m. spalio mėn. 1 d.
I

Toronto, Ontario, M6S 4R5, tel. 416- 
766-533367.

I IV-sias PLS žaidynes kartu su 
Kanados sportininkais išvyko ir 
veteranai: Antanas Supronas,
Mamertas Duliūnas, Jonas Žukas, 
taip pat Pranas Berneckas, I-jų PLS 
žaidynių, kurios vyko Toronte 1978 
m., organizacinio komiteto 
pirmininkas.

Sigitas Krašauskas

moterų, 1 vyrų, dvi margaičių ir dvi 
berniukųkrepšinio komandos. 
Paminėjo išvyką į IV Pasaulio 
Lietuvių Sporto Žaidynes Lietuvoje. 
Visi džiaugiamės su atkurta 
Lietuvos Respublikos
nepriklausomybe ir sąlygas 
užsienyje gyvenantiems lietuviams 
dalyvauti kartu su Lietuvos 
sportininkais ateinančioje 
Olipijadoje Barcelonojel

Naujos Valdybos rinkimų 
nebuvo, jos įvykopraeitosemetuose 
dviejų metų kadencijai; ji yra: 
Stasys Sutas-pirmininkas; Gėnė 
Valaitienė-vicepirmininkė; Kęstutis 
Obeliūnas-sporto vadovas; Liudas 
Bungarda-iždininkas; Irta 
Valodkienė-radioir spaudos vedėja, 
Edita Ratajczak-parengimų vadovė 
ir Kaja. Starinskas-sekretorius - 35 
Sharp St. Newtown, Vic. 3220 telef. 
052-216316.

Apgailestavom, kad mūsų 
kasininkas Liudas Bungarda apsirgo 
ir negalėjo dalyvauti susirinkime, jis 
dabartiniu metu paguldytas 
Geelongo miesto ligoninėje. Linkim 
jam greito pasveikimo ir sugrįžimo 
į namus ir valdybą.

Nebuvus daugiau klausimų nei 
sumanymų, prezidiumo pirmininkas 
Otto Schrederis padėkojo visiem už 
apsilankymą, o Valdybai palinkėjo 
sėkmės tolimesniam darbui. 
Susirinkimą uždarė visiem 
sugeidant Tautos Himną. Sekė 
kavutė ir užkandžiai ir normalios 
diskusijos apie kasdieninius 
reikalus. K.S.
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